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Isus 
Acela care a pătimit pentru noi; A-

cela care a îndurat toate umilirile, batjo
curile, toate suferinţele morale şi durerile 
fizice; Acela care a ridicat omenirea la 
ideal şi a creat ideea de om, mai presus 
decât aceea de lut; Acela care a desco
perit omenirei că ea este o făptura a lui 
Dumnezeu, după cum El însuşi este fiul 
aceluiaşi Dumnezeu, şi care a ridicat ome
nirea până la Dumnezeire, dându-i aripile 
Credinţei, — Acela, de către Dumnezeu a 
fost trimis pe pământ, în mijlocul celor 
mai răi oameni, ca mântuindu-i pe ei, să 
mântue lumile viitoare. 

Din faptele Mântuitorului, noi ne 
luăm pildele vieţei noastre — şi dacă to
tuşi se mai găsesc în lumile perindătoare pe 
pământ, farizei. cari vor să trăiască prin 
minciună şi sălbătăcie, aceştia se pierd în 
marele adevăr care se chiamă Bine şi Fru
mos. Căci nemernicii sunt ca şi uscăturile 
pădurilor verzi şi seculare, ce brăzdează 
întinsurile. Aceste uscături nu pot să îm
piedece cântările şi aromele ce se înalţă 
din păduri, nici umbra lor răcoritoare, 
nici vraja lor. 

Din pătimirile Mântuitorului, noi ne 
luăm alinările proptiilor noastre patimi şi 
suferinţi, în ceasurile cele mai grele, cari 
nu pot fi mai grele ca ale în veci Slăvi-

tului Isus în clipele restignirei pe cruce. 
Şi în cele mai adânci dureri, noi, prin 
imnul rugăciunilor noastre, ce le ridicăm 
către Dânsul, simţim străbătând în sufletul 
nostru zdrobit mângâierea şi speranţa. 

Din învierea Mântuitorului, popoarele 
întregului pământ, se împrospătează, pri
mind o nouă vieaţă, primenindu-şi păca
tele, căpătând o nouă însufleţire, un nou 
curaj de a lupta şi suferi spre realizarea 
învierei lor. învierea Mântuitorului învă-
lue, asemenea unei atmosfere de speranţe, 
chiar cele mai decăzute popoare la cari 
simţul naţional e şters cu totul de cele 
mai josnice vremuri de decadenţă. 

Fericiţi rămân aceia cari pot să pri
ceapă şi cari urmează învăţăturile Mân
tuitorului. Ei au nimb luminos pe fruntea 
lor, în întunecimea grijilor şi loviturilor 
soartei; ei au pavăză nezărită în jurul 
sufletului lor, ca să na fie atinşi de is
pitele desi"râurilor şi ale infamiilor; ei 
sunt încununaţi de aureolele nepieritoare 
ale cinstei şi virtuţei; ei trec prin vieaţă 
zâmbitori, şi dragi prin curăţia lor, îm
părţind tuturora din bunurile lor prisosi-
toare, din înţelepciunile lor, din vorbele 
lor bune, aducând ici o bucurie, dincolo 
ştergând o lacrimă — legănaţi de farme
cul nebănuit de dulce al unei fapte bune, 
aşezând senzul vieţei între a iubi şi a 
ierta; între a ierta şi a iubi... 

irvierea. 
A trecui timpul de mâhnire! 
Noi toţi cari am fost martori cu su

fletul la suferinţele Mântuitorului Isus Hri
stos, cari am plâns şi ne-am mâhnit lângă 
Crucea Lui, astăzi cu feţele vesele şi pline 
de mândrie privim mângâiaţi faptul mae-
stos şi dumnezeesc şi gustăm o fericire 
nespus de mare, că bunul Dumnezeu ne-a 
dat darul să ne împărtăşim în serbarea 
acestei zile măreţe şi plină de iubire. 

Fii binecuvântată zi strălucită, zi mă
reaţă, zi sfântă a învierii Mântuitorului 
lumii Isus Hristos. 

Dela o margine până la cealaltă a 
pământului, adevăraţii creştini se salută 
de-acum cu cuvintele „Hristos a înviat!" 
Şi aceste cuvinte cuprind în sine un far
mec deosebit şi exprimă o bucurie, de 
care tresare tot sufletul credincios; iar 
scumpul nostru răscumpărător ne zice: 
„Mângăiaţi-vă drept aceea unii pe alţii 
cu cuvintele acestea" (Tesalonic. IV. 18,). 
Iar sfântul Ambrozie în psalmul 101 zice: 
„In credinţa creştinească nu aceea este 
mai principal, ca să credem moartea Mân
tuitorului Isus, ci ca să credem învierea 
Lui; căci aceea, că a murit, o cred şi pă
gânii, cari înfruntă pe creştini, că de ce 
se închină aceluia care a murit pe cruce?" 

Da, învierea Mântuitorului Isus este 
baza tuturor învăţăturilor propuse de El; 
în acest act al învierii se află toată doc
trina sfintei noastre Biserici. Acest fapt 
măreţ a întărit atât cele scrise de profeţi, 

Cele douăsprezece luni 
(Poveste slavă) 

de Nicolae Petra-Petrescu 

A fost odată o mamă şi avea două fete. 
Una era fata ei, cealaltă fată vitregă Pe fata ei 
o avea foarte dragă, la vitrega nici nu se putea 
uita, numai din pricina, că Maruşca era mai fru
moasă, decât Holena. Buna Maruşcă nu ştia, că 
este frumoasă; ea nu-şi putea da samă, de ce e 
aşa rea mama, de cale ori se uită la e.t. Ea tre
buia să facă toate lucrurile : să deretice prin casă, 
să fiarbă, să spele, să coasă, să toarcă, să ţeasă, 
să aducă iarbă şi singură să grijească de vacă. 
Holena numai se gătea, şi umbla 'ncoace şi 'a 
colo fără să lucr« ceva. Maruşca însă lucra bu
curos, era răbdătoare, suferea blâstămurile surorei 
şi a mamei, ca o meluşea. Asta însă nu-i ajuta 
nimic. Ele erau din zi în zi tot mai rele şi nu
mai pentrucă Maruşca, cum creştea se făcea tot 
mai frumoasă, Holena tot mai urâtă. Muma îşi 
zicea: „de ce să ţin în casă pe vitrega cea fru
moasă, dacă nu-i şi fata mea ca ea? Vor veni 
feciorii la peţite, Maruşca le va plăcea, pe Ho
lena nu va vrea-o nici unul. 

Din ceasul acesta au încercat să se scape 
de biata Maruşca, o chinuiau cu foamea, o bă
teau, dar ea suferea cu răbdare şi pe zi ce mer
gea, se făcea tot mai frumoasă Ele iscodiră chi
nuri, cari nici nu le treceau prin minte oamenilor 
cinstiţi. 

Intr'una din zile — era luna lui Gerar — 
Holena a dorit să aibă viorele. „Du-te, Maruşca, 
adă-mi din pădure un buchet de viorele! Vreau 
să mi-l pun la brâu, şi să-1 miros" ; porunci ea 
surorei sale. 

„O, Doamne, soră dragă, ce pofte ai tn ? 
Nu am auzit niciodată, că ar creşte viorele sub 
zăpadă' 1, răspunse sărmană copilă. 

„Tu, leneşă, tujbroascä, tu 'mi întorci vorbele, 
când îţi poruncesc ? Ai să te duci în pădure nu
mai decât, şi dacă nu aduci vioreie, te omor şi 
nu-ţi fac alta -'. 

Mama vitregă apucă pe Maruşca, o împinsă 
pe uşă afară, şi încuia uşa după ea. 

Fetiţa se duse plângând în pădure. Zăpada 
era înalta, urmă de om nicăiri. Sărmana rătăci 
multă vreme prin pădure. O ajunse foamea, sgri-
bura de frig... se ruga de Dumnezeu, ca mai bine 
să o ia de pe lume Atunci zări în depărtare o 
lumină. Se tot duce cătră lumină şi ajunge pe 
vârful unui munte. Pe vârf ardea un foc sdravăn, 
în jurul focului eiau doisprezece bolovani, pe a-
ceştia şedeau doisprezece oameni. Trei erau cu 
bărbile sure, trei mai tineri, trei şi mai tineri, şi 
cei trei mai tineri erau cei mai frumoşi. Nu vor-
bîau nici o vorbă, se uitau toţi tăcuţi în foc Cei 
doisprezece oameni erau cele douăsprezece luni. 
Gerar şedea în fruntea lor, cu părul şi barba 
albă ca zăpada. In mână ţinea o măciucă. Ma
ruşca se speria, stătu câteva clipe şi privea mi
rată la ei, după aceea căpătă curaj, se apropia 
de ei şi se rugă: 

„Oameni buni, lăsaţi-nă să mă încălzesc 
la foc, toată tremur de frig !" 

Gerar dădu semn din cap, să se apropie, şi 
o întrebă : 

„De ce ai venit aici, copilă ? Ce cauţi tu 
aici ?•' 

„Caut vioreie", răspunse Maruşca. 
„N'ai nimerit, să cauţi viorele, când este ză

padă", zise Gerar. 
„Asta o ştiu eu prea bine, răspunse Ma

ruşca, dar sorumea Holena şi mama vitreagă 
mi-au poruncit să le dac viorele din pădure, dacă 
nu le duc, mă bat până mă omoară. Vă rog fru
mos, păstorilor, spuneţi-mi, unde pot găsi vio
rele. 

Atunci se ridică Gerar în picioare, păşi spre 
luna cea mai tinără, ii dete măciuca în mână şi-i 
zise: „Frate Mărţişor, ia, şezi tu în frunte acum". 

Mărţişor se aşeză în locul lui, şi învârti mă
ciuca deasupra focului. Din clipa aceea flacăra se 
ridică tot mai sus, zăpada începu a se preface 
rouă, pomii înmuguriră, pe sub fagi înverzea iarba, 
în iarbă încolţiră flori feiurite şi se făcu primă
vară. Pe sub tufişuri ascunse înfloreau viorele şi 
până a început Maruşca să culeagă, crescură atâ
tea, de gândiai că a întins cineva un covor al
bastru. „Iute, Maruşca, culege!" porunci Mărţişor. 
Maruşca culese veselă, până a adunat un buchet 
mare. Muiţămi apoi lunilor şi plecă voioasă că-
irâ casă. Se miră Holena, se miri şi mama vi
tregă, când văzură că Maruşca vine cu un buchet 
de viorele... alergară înaintea ei, să-i deschidă 
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cât şi cele propuse de propagatorii reli-
giunei Mântuitorului Isus. 

Aşa dar, pentru noi astăzi în ziua în-
vierei, credem că nu este ocaziune mai 
bună, decât a vorbi despre învierea noa
stră în ziua cea mai de apoi. 

Mântuitorul Isus zice: „Nu vă miraţi 
de aceasta, că va veni ora întru care toţi 
ceice sunt în morminte vor auzi glasul 
Lui". (Evang. Ioan). Noi credem aceasta 
şi în credinţa noastră ne ţine neclintiţi 
glorioasa înviere a Mântuitorului Isus. 

Ce poate omul să facă din propriele 
sale puter i? Şi cum vom putea să avem 
sămânţa roditoare a cuvântului lui D-zeu, 
în inimele noastre, fără ajutorul Tatălui 
Ceresc? La Tine să ne întoarcem cu căl
dură, Mântuitorule Isus şi inimile noastre 
să fie încălzite de darul Tău ! 

Mântuitorul Isus, înviind din morţi cu 
trupul plin de răni, ne zice: „Uitaţi-vă la 
rănile care mi s'au cauzat pentru mântui
rea voastră, şi voi totuşi nu voiţi să Mă 
iubiţi". 

Ba da. Faţă cu acele învăţături ale 
Lui, cari au creat o lume nouă, cari au 
împăcat omul cu părintele ceresc, faţă cu 
minunile prin care şi-a arătat Dumnezei
rea Sa, faţă cu chinurile şi torturele crude 
ce le-a îndurat pentru noi, faţă cu scăpa
rea noastră prin frângerea puterei morţei; 
faţă cu toate acestea, nu suntem şi nu 
putem să fim reci în inimile noastre. Mai 
cu seamă astăzi, când prăznuim această 
sărbătoare, să nu simţim căldura iubirei 
sfinte?; pânăce inimile noastre înnoată de 
fericirea şi bucuria învierii Mânt. Isus, până 
atunci gândurile noastre străbătând până 
la acel moment, când ceasul morţei va 
suna şi pentru noi; o speranţă dulce să 
nu ne surâdă, că vom reînvia şi noi şi 
că sufletul nostru este nemuritor? 

In aceasta dar constă demnitatea o-
mului; căci a mânca, a bea, a dormi şi 
a fugi, lucrul acesta îl ştiu şi animalele; 
dar a se înălţa însă cu sufletul nemuritor 
dela cele lumeşti, la cele cereşti şi veci-
nice, nu este în stare decât numai omul, 
căci omul nu se nimiceşte prin moarte, ci 
trece numai la o altă viaţă, pentru al că
rei scop este zidit de D-zeu. 

A înviat Hristos, creindu-ne propria 
noastră înviere; a înviat Hristos şi vom 
învia şi noi. Şi atunci căldura dragostei 
Sale va reconstrui trupurile noastre, pre
făcute în pulbere şi va trimite în ele chi
pul Său, ca să le redea pierduta viaţă. 

Iar noi vom învia, căci El, ceice ne-a zi
dit pe noi, vrea ca toţi ceice cred în El 
şi ţin poruncile Lui, să fie vii în veci. Şi 
El este adevărul, care nici odată nu se 
poate trage la îndoială, şi El vecinie tot 
adevăr rămâne. 

Nu vedeţi cum căldura soarelui, cum 
razele lui chiamă la o nouă viaţă, toată zi
direa moartă? Să privim cum firicelul de 
iarbă desface coaja pământului, îşi ridică 
capul spre a reîncepe o nouă viaţă. Ve
dem cum codrul se încinge cu verdeaţă, 
cum pomii sunt presăraţi de flori, cum 
câmpia moartă se îmbracă în o mulţime 
de culori, cum pădurea răsună de melo
dioasele şi desfătătoarele cântece ale pă-
păsărilor, ce ne umple sufletul de un far
mec ce nu se poate descrie; nu levédeti 
şi nu le auziţi?; şi oare nu simţiţi în su
flet, dulcea adiere a credinţei sfinte, că 
odată şi noi iarăşi vom învia, ca şi ceice 
azi s'a sculat din morţi? 

Adevărul nu moare nici odată, căci 
nu poate să moară. Batjocorit de toţi, 
scuipat în faţă de acei cărora le-a făcut 
atâta bine, pironit pe cruce, care era lemnul 

de ocară şi batjocură. El moare, adevărul 
este aşezat în mormânt. 

El moare cu adevărat, dar nu pentru 
totdeauna, ci numai ca să ne dea pildă 
de răbdare şi să ne arate, cât de departe 
poate să meargă răutatea omenească. El 
este aşezat în mormânt şi duşmanii Lui 
sunt liniştiţi, ei cred că au scăpat de cel 
ce le-a dat pe faţă perfidia şi înşelăciunea 
lor, şi ei se bucură! 

Dar adevărul nu poate fi nici odată 
sugrumat aşa de tare, încât să nu mai 
rămâie în el o umbră, sau un colţişor de 
viaţă, cât de neînsemnat. 

El zdrobeşte după trei zile iluzia de 
biruinţă a celor făţarnici şi iese din groapă, 
purtând steagul învingerei şi mărirei a unei 
noui împăraţii. Şi este uimitor acel steag, 
este plin de farmec, căci toţi ceice îl ză
resc se umplu de însufleţire, lasă totul şi 
se pleacă sub umbra lui. 

Este steagul biruinţei, ce deşteaptă 
speranţe aproape desperate în inimele oa
menilor. Este steagul sub care soldaţii nu 
ştiu decât cuvintele „înainte, tot înainte 
pentru Dumnezeu!" Şi inimicul se zvâr
coleşte, născocind fel de fel de chinuri 
şi torturi; soldaţii cad cu sutele, şi mii îi 
urmează, cad şi aceştia, câmpul este o 
mare de sânge, dar steagul este sus, el 
fâlfăie deasupra capetelor şi ca din pă
mânt ies alţii, cari iau locul celor căzuţi. 
Şi împărăţia Mântuitorului Isus, pe care 
este scris adevărul, stă de douăzeci de 
veacuri aproape, şi va sta încă muite vea
curi, lovită din multe părţi, dar nici odată 
sfărâmată, căci porţile iadului nici odată 
nu o vor putea birui. 

Au trecut nouăsprezece veacuri dela 
învierea Mântuitorului lumei Isus Hristos, 
şi omenirea încă şi astăzi este vândută, 
batjocorită, judecată, osândită şi chinuită; 

uşa şi mirosul viorelelor să răspândi prin toată 
casa. „De unde le-ai cules?" întrebă Holena cu 
arţag. - „Sus pe munţi, acolo sub tufişuri au 
crescut foarte multe", răspunse Maruşca. Holena 
luă viorelele, Ie mirosi cu mamă-sa şi le puse în 
brâu; cătră seară n'a zis nici baremi „miroasă 
şi tu!" 

A doua zi, Holena şedea lângă sobă fără 
nici un lucru şi căpătă pofta de fragi. „Du-te, 
Maruşca, adă-mi fragi din pădure", porunci Ho
lena surorii ei. — „O, Doamne, so«-ă dragă, unde 
să găsesc eu fragi ? Niciodată n'am auzit să crea
scă fragi sub zăpadă", răspunse Maruşca. — „Tu 
netrebnico, broască, ce eşti, tu-mi întorci vorbi 
când îţi poruncesc ? Numai decât să mergi în pă
dure, şi dacă nu-mi aduci fragi, să ştii că te 
omor", ameninţă răutăcioasa Holena. Mama vi
tregă o luă de spiţe, o dete pe uşă afară şi în
cuie uşa după ea Fata se duse plângând în pă
dure. Zăpada era mare, urme nicăiri. Sărmana a 
tot rătăcit prin pădure, o omora foamea şi zgri-
bura de frig. Atunci zări în depărtare aceiaş foc, 
care îl văzuse în ziua premergătoare. Cu bucurie 
spre partea aceea. 

Ajunse iară la focul cel mare, împrejurul 
căruia şedeau cele 12 luni. In fruntea lor şedea 
Gerar. „Oameni buni, lăsaţi-mă să mă încălzesc 
şi eu la foc, că îngheţ de frig", se rugă Maruşca. 
Gerar făcu din cap şi întrebă: „De ce ai venit 
iară şi ce cauţi ?" 

— „Fragi caut" răspunse copila. — „Nu 
este vremea să cauţi fragi, când este zăpadă în 

pădure, zise Gerar. „Asta o ştiu eu bine, răs
punse Maruşca întristată, dar soru-mea Holena şi 
mama vitregă mi-au poruncit să le duc fragi, 
dacă nu le duc, mă omoară". Gerar se ridică 
dela locul lui, păşi spre luna din faţă, îi dete 
măciuca în mână şi-i zise: „Frate Cireşar, şezi 
tu în locul meu!" Frumosul Cireşar se aşeză în 
locul lui Gerar şi învârti măciuca pe deasupra 
focului. 

In clipa aceea flacăra se ridică în vălvătae 
mare, zăpada se topi numai decar, pământul în
cepu să se acopere cu verdeaţă, arborii se învă-
leau cu frunze, paserile începură să cânte, flo
rile tot felul înfloreau prin pădure... se făcuse 
vară, se văzuse steluţe albe, ca şi când ar fi fost 
sămănate de cineva. Vedeai cu ochii, cum ste
luţele albe se prefăceau în fragi, fragile se co
ceau iute, şi înainte de a putea aduna fata, erau 
atâtea prin iarba verde, de gândeai, că a vărsat 
cineva sânge în iarbă. „Iute, Maruşca, culege!" 
porunci Cireşar. Maruşca adună veselă până şi-a 
umplut şorţul. Mulţumi apoi lunilor şi grăbi ve
selă cătră casă. Se minună Holena, se minună 
mama vitregă, când văzură, că Maruşca aduce 
într'adevăr fragi, şorţul plin. Alergară înaintea ei, 
să-i deschidă uşa, şi mirosul de fragi umplu 
toată casa. 

„Unde le-ai cules ?" întrebă Holena cu rău
tate. — „Sus, pe munte, acolo cresc foarte multe 
pe sub fagi", răspunse Maruşca. H o k t r - ;.;J. .>:;-
gile, mancă din ele până se satură şi apoi dete 
mamei sale să mănânce. Cătră Maruşca n'a zis 
nici baremi: „Gustă şi tu!" 

Holenei i-au plăcut fragile, a treia zi i-a 
venit poftă să mănânce şi mere roşii. „Du-te în 
pădure, Maruşca, şi adă-mi mere roşii!" porunci 
surorii sale. — „Doamne sfinte, soră dragă, de 
unde să capeţi iarna mere? răspunse biata Ma
ruşca. - „Netrebnico, şi broască, ce eşti, tu-mi 
întorci vorba, când îţi poruncesc ? Numai decât 
să te duci în pădure şi dacă nu aduci mere 
roşii, pe legea mea, te bat de te omor!" o ame
ninţă Holena. Mama vitregă o luă de spate, o 
împinse afară şi încuia uşa bine după ea. Fata 
alergă iară plângând în pădure. Zăpada era mare, 
urme de om nicăiri. Fata însă n'a mai rătăcit 
prin pădure, se duse de-adreptui pe vârful mun
telui, unde ardea focul cel mare, şi unde şedeau 
cele douăsprezece luni. Ele şedeau acolo, Gerar 
în frunte. 

„Oameni buni, lăsaţi-mă şi pe mine samă 
încălzesc, că zgribur de frig", se rugă Maruşca 
şi se apropie de foc. Gerar făcu semn din cap 
să se încălzească şi întrebă: „De ce ai venit 
iară, ce mai cauţi aici ?" 

— „Caut mere roşii", răspunse Maruşca. 
— „Nu-i vremea lor", răspunse Gerar. — „Ştiu 
bine", zise Maruşca supărată, dar sora Holena 
şi mama mea vitregă mi-au poruncit să le duc 
mere roşii din pădure, de unde nu, mă bat până 
mă omoară. Vă rog frumos, iubiţi păstori, spu-
neţi-mi, unde le pot capătă! Atunci se ridică 
Ge'rar, păşi spre una din lunile cele mai bă
trâne, îi dete măciuca în mână şi zise: 

— „Frate Răpciune pune-te tu în frunte". 
Răpciune învârti măciuca de câteva ori deasupra 
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căci încă n'a sosit ziua învierei, că multe 
neamuri se mai află şi astăzi în mijlocul 
săptămânei patimilor, şi cine ştie, cât vor 
mai avea de suferit, până când vor putea 
cânta viersul învierei. 

Grea este crucea ce avem de a purta, 
şi spinoasă este calea ce avem a călca. 

Suntem în săptămâna patimelor, şi 
vedem în toate zilele câte un Iudă, care 
vinde pe amicul său pentru bani; iar alţii 
cari se lapădă de credinţa lor, iar cei 
drepţi sunt batjocoriţi, pălmuiţi şi chinuiţi. 

Suntem în săptămâna patimelor şi nu 
lipsesc farizei cari strigă „Răstigniţi-1"; 
iar biata omenire asudă de sânge pe mun
tele măslinilor, pe când alţii biruiţi de 
slăbiciunea omenească, au adormit la poa
lele muntelui, şi omenirea lăsată singură 
cu suferinţa sa, primeşte paharul rugân-
du-se, „Doamne! fă să treacă acest pahar 
dela mine, fie însă după voia Ta" . 

Sus să ridicăm inimile noastre în 
această sfântă zi. Noui valuri de curaj şi 
putere să pornim în vinele noastre, să ne 
fie aţintită privirea la cel răstignit în care 
deşi pus în groapă de vrăşmaşi, cu ade
vărat a înviat. 

Să ne întărim în credinţa noastră, să 
ne alipim strâns de Biserica noastră stră
moşească, să ne ferim de toţi acei cari 
cu ademenirele lor caută a ne înstreinâ 
de Sfânta noastră Biserică, şi înarmaţi cu 
scumpa noastră lege, să vestim tuturor 
învierea Domnului, strigând cu bucurie: 
Hristos a înviat! şi dreptatea a înviat! 

Ziua învierei să ne afle pe toţi, mic 
cu mare într'un cuget şi o simţire, aceasta 
o dorim tuturor Românilor din munţi şi 
din câmpii: sărbători fericite şi Hristos a 
înviat. 

Dr. Elefterescu. 

Tunurile lui Iancu 
Când regimul austriac a văzut, că în cari 

ape duce mişcarea afacerilor, conduse de Kos
suth la anul 1848, a dat ordin, ca să se des-
armeze Ungurii, pe cari îi prevăzuse mai înainte 
cu puşti de sistemul cel mai bun de pe acea 
vreme, şi-şi lăsase a-şi forma garde nationale 
în toate părţile ţărei. Tot astfel de arme se 
dete şi Saşilor, până când lui Iancu i-s'a trimis 
din fortăreaţa Bălgradului 500 de puşti ruginite 
sistem cu cremene. 

Nu am auzit, că în alte ţinuturi să fi că
pătat Românii puşti sau alte arme, dela regimul 
militar. 

Iancu formase în Câmpeni o gardă de juni 
instruaţi milităreşte şi în lipsa puştilor adevă
rate la instrucţie s'au folosit puşti de lemn. A-
ceşti feciori căpătară puştile aduse dela Bălgrad 
şi avură destul năcaz, până le putură curaţi de 
rugină. 

Cu puştile sosiră şi 12 tobe, pentru a că
ror manuare era instructor studentul pe gimna
ziu Carol Sabou din Câmpeni. 

Mai erau la locuitorii acestor munţi nişte 
puşti de vânat şi aşa mulţimea glotaşilor avea 
numai lănci, coase şi topoare, ca armă pentru 
lupte. Toate gloatele erau pedestraşi şi numai 
comandanţii şi căpitanii erau călăreţi şi pro-
viantul avea fieştecare să şi-1 aducă de acasă, 
numai gardiştii aveau cost regulat. 

Ca să fie armamentul mai cu putere, s'au 
făcut din lemn de brad mai multe tunuri mai 
lungi decât un stângen, legate cu 12—16 cer
curi de fer. Fiind uşoare se puteau lesne trans
porta pe dealuri şi între munţi făceau bune ser
vicii, băgând spaimă în contrari, însă multă stri
căciune nu le putea face, şi după 5—6 puşcă-
turi crepau sau se aprindeau. După lupta dela 
Trainici în jurul Huidinului, unde s'au folosit Ro
mânii de aceste tunuri, văzându-se puţinul lor 
efect, Iancu a hotărît vărsarea unor tunuri de 
metal de calibru mic. S'au adus în Câmpeni 
nişte clopote şi s'au aruncat şi dela biserica gr. 
or. din Câmpeni din turn un clopot din cele pa
tru, câte avea. Era aci şi o biserică r.-catolică, 
dar de acolo nu s'a luat clopot. 

Un clopotar — măiestru sas — care lo
cuia în Abrud — a fost încredinţat cu vărsarea 
tunurilor. Sub cerul liber — în troaşul Chitului 

s'a făcut formele de lut şi s'au aşezat căldări 
spre topirea materialului. 

Prima vărsare n'a succes şi toată materia 
s'a făcut o masă diformă. Un Român Nicolae 
Mucea — om deştept şi maestru teslar — a 
observat, că nesuccesul era din vina sasului A-
jungând aceasta la cunoştinţa generalului Iancu, 
acesta 1-a dogenit pe sas, care însă afirma, că 
el nu poate vărsa tunuri. Nu avea voe. 

Îndărătnicia Sasului fiind evidentă Iancu a 
ordonat să se umple cu gloanţe trei tunuri de 
lemn dintre cele ce se aflau acolo. La gura celui 
din mijloc a lăsat a fi legat măiestru Sas şi-apoi 
după ordinul dat s'a slobozit cele 2 laterale, în 
care moment Sasul căzu de pe picioare şi când 
s'a desmetecit aflându-se în viaţă, implora graţie 
şi promise a isprăvi vărsarea tunurilor. 

S'a apucat din nou Ia lucru, şi peste 2 zile 
cele 2 tunuri de metal erau făcute şi se aflară în
tru tot corespunzătoare. 

In primăvara anului 1849 au fost cu bun 
succes folosite în bătăile din jurul Abrudului, 
unde erau şi cele de brad în folosinţă, mai mult 
pentru înspăimântarea inimicului, căruia numai 
cele de metal îi făceau stricăciune. în Câmpeni 
erau 4 tunuri mari luate dela insurgenţi, dar 
pentru greutatea lor de transport, nu se foloseau, 
până când cele 2 micuţe se încărcau pe câte un 
cal bun, rotilele pe altul, şi se puteau uşor 
transporta. 

în toamna anului 1849, când Românii au 
predat în Câmpeni armele, cele mai multe luate 
de ei în luptele avute, atât tunurile cele mari, 
cât şi cele 2 mici a lui Iancu, au fost duse la 
Bălgrad, unde în arsenal s'au păstrat până când 
s'a vărsat tunurile lui Uchatziums. 

R. Patitia. 

„Independenta" iar începe 
ln numărul său de azi Joi 7/20 Aprilie or

ganul „independent" al d-lui dr. Nicolae Oncu, 
directorul „Victoriei" din Arad, într'un primarti-
col întitulat „Cauzele conflictului nostru" voind 
să răspundă la cele susţinute de „Budapesti 
Hirlap" în articolul reprodus în numărul nostru 
de ieri susţine următoarele: 

„Adevărul este, că unii dintre arhierei di-
buesc aceiaş cărare ca şi Mangra şi aceasta sub 
egida binevoitoare a comitetului naţional. 

focului. Focul se înroşi şi mal tare, zăpada se 
făcu nevăzută, dar arborii nu se învăliră în frunze, 
cădeau frunzele una după alta şi vântul rece le 
împrăştia pe iarba îngălbenită, una aici, alta 
colo. Măruşcanu văzu multe flori felurite. 

Pe coasta muntelui înfloreau garoafe roşii, 
în vale stăteau frasinii îngălbeniţi, pe sub fragi 
creştea feregă înaltă şi iederă. Maruşca se uita 
împrejur numai după mere roşii, şi în faptă văzu 
într'un loc un măr, şi sus, între crengile lui, mere 
roşii. 

— „Scutură iute, Maruşca!", porunci Răp-
ciune. Maruşca scutură pomul cu bucurie şi căzu 
un măr. Maruşca mai scutură odată şi căzu al 
doilea măr. 

— „Düte, Maruşca, grăbeşte către casă", 
porunci Răpciune. Maruşca ascultă, luă cele două 
mere, mulţumi frumos lunilor, şi fugi veselă 
spre casă. 

Se minună Holena, se minună mama ei vi-
trigă, când văzură pe Maruşca aducând mere. 
Ele îi deschise uşa. Maruşca le dede cele două 
mere. 

„Unde le-ai cules?". — „Sus pe munte... 
cresc acolo şi sunt încă multe" răspunse 
Maruşca. — „De ce n'ai adus mai multe, 
ori doară le-ai mâncat pe d rum?" strigă 
Holena mânioasă cătră ea. — „O, soră dragă, 
eu n'am mâncat nici o bucătură. Am scuturat 
odată şi a căzut un măr, am scuturat a doua 
oră, şi-a mai căzut unul; mai mult nu m'au lă

sat să scutur şi m'a trimis acasă", zise Ma
ruşca. 

„Trăznite-ar, să te trăznească!" o blăstămă 
Holena şi vru să o bată. Maruşca începu să 
plângă şi se rugă: Doamne mai bine ia-mă la 
tine şi nu lăsa să mă omoare răutatea de soră 
şi mamă-mea vitreagă! Ea fugi în bucătărie. Ho
lena licăicioasă încetă cu blăstămul şi începu 
să mănânce un măr. Mărul i-a plăcut aşa de 
mult, încât zise, că în viaţa ei n'a mân
cat aşa un lucru gustos. A mâncat şi mama vi
tregă şi i-a plăcut. Au mâncat amândouă me
rele şi căpătară poftă să mance mai multe. 

„Mamă, dă-mi cojocelul! vreau să mă duc 
şi eu în pădure", zise Holena. „Blăstămata aia 
iară le-ar mânca pe drum. Vreau să dau eu de 
ele, să le scutur pe toate, ori vrea cineva, ori 
nu!"... 

Inzadar o descântă mumă-sa să nu meargă. 
Holena îmbrăca cojocelul, îşi învăli capul cu o 
năframă şi plecă iute în pădure. Mama stătea în 
prag şi se uita după Holena cum merge. 

Peste tot era numai zăpadă, urme de pi
cior nicări. Holena se rătăci multă vreme. Pofta 
rămnitoare o mână tot mai departe. Atunci zări 
în depărtare o lumină, şi alergă în partea acea. 
Ajunse pe vârful muntelui, unde ardea focul şi 
întinse manile să se încălzească. Ea nu întrebă 
lunile: îm daţi voe să mă încălzesc?" şi nu zise 
nici o vorbă cătră ele. 

„Ce cauţi aici, de ce ai venit aici ?" întrebă 
năcăjit Gerariu. — „De ce mă întrebi, nebun 

bătrâu? Tu n'ai lipsă să ştii, unde mă duc!" îi 
răspunse arţăgoasă Holena, şi întorcând spatele 
cătră foc, plecă prin pădure. Gerariu încreţi 
din frunte şi-şi învârti măciuca deasupra capului. 
In clipa aceea se întunecă tot cerul, focul arde 
înăduşit, începe să ningă de gândea că scutura 
cineva un pat de pene, prin pădure suflă un 
vânt gheţos. Holena nu vedea un pas înaintea 
ei, tot umblă rătăcind încoace şi încolo până 
cade într'o groapă de zăpadă, manile şi picioa
rele i-se obosesc şi înţepenesc. Zăpada cade 
fără întrerupere, vântul sufla rece, Holena blă
stămă pe soru-sa, blăstămă pe bunul D-zeu. 
Membrele îi înghiaţă în cojocelul cald. 

Mama aştepta pe Holena, se uita prin fe
reastră, se uita prin uşă, nu mai avea astâmpăr. 
Trecea ceas după ceas, Holena nu mai sosea. 
„Poate că-i plac merele şi nu se poate deslipi 
de ele, îşi gândea mama, trebue să mă duc s'o 
caut". îşi luă cojocul, îşi puse o năframă pe 
cap şi se duse să găsească pe Holena. O strigă 
pe nume... nu răspunde... a tot rătăcit... Ningea 
din grosul, şi un vânt, de străbătea până la os. 
Maruşca găti mâncarea, griji de vacă, dar nu 
veni nici Holena, nici mamă-sa. Deja era fusul 
plin, deja începea să se întunece în odae şi 
Holena şi mamă-sa nu se mai arătau. „Doamne 
sfinte, ce li-s'o fi întâmplat!" se tânguia buna 
copilă şi se uita pe fereastră. Cerul strălucea 
de stele, pământul strălucea de zăpadă, şi nu 
venea nime... Maruşca mâhnită, închise fereastra, 
îşi făcu cruce şi zise un Tatăl nostru pentru 
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Este cunoscută bunăoară tăcerea binevoi
toare cu care organul din Arad al comitetului şi 
directorul lui, d. Goldiş, au privit la manifestaţia 
de apropiere româno-maghiară dela banchetul 
episcopesc din Arad. Lumea românească întreagă 
a înţeles atunci, că oamenii lui Mangra sau ai 
politicei sale şi oamenii comitetului se pot în
tâlni în aceeaş dulce armonie, când e vorba de 
a sdrobi pe acelaş potrivnic care este „Tribuna" 
şi tineretul grupat în jurul ei". 

Înainte de toate deci o insinuaţie. „Unii 
dintre arhierei dibuesc aceiaş cărare ca şi Man
gra". Avem 7 arhierei români. Cari sunt, ori 
care este acela, care „dibueşte aceiaş cărare, ca 
şi Mangra?" Este o acuză afară din cale gravă. 
Nu poate să fie aruncată aşa uşor asupra tutu
ror arhiereilor noştri. „Independenta" să poftească 
deci a indica persoana odioasă, care dibueşte 
aceiaş cărare, ca şi Mangra, căci poporul cre
dincios ţine la arhiereii săi şi este un păcat na
ţional tendinţa, de a sgudui încrederea poporu
lui în arhierei. Ori nu este de ajuns nimicirea 
autorităţii comitetului naţional, ci acum trebue 
să urmeze la rând arhiereii, pentrucă naţiunea 
noastră să fie lipsită absolut de orice autoritate? 
Ne trebueşte chaosul absolut? Somăm deci pe 
d-nul dr. Nicolae Oncu, să numească pe acei ar
hierei, cari dibuesc aceiaş cărare, ca şi Mangra. 

„Este cunoscută tăcerea binevoitoare, cu care 
organul din Arad al comitetului şi directorul lui, 
d. Goldiş, au privit la manifestaţia de apropiere 
româno-maghiară dela banchetul episcopesc din 
Arad". 

In faţa acestei minciuni revoltătoare consta
tăm, că noi în ziua, în care a sosit contele Şte
fan Tisza la Arad, sub titlul „ Contele Ştefan Tisza" 
am scris un articol, în care între altele ziceam 
următoarele: 

„Iată contrastele, cari constitue caracterul 
politic al contelui Ştefan Tisza şi cari, fără în
doială, vor sfărma această marcantă individuali
tate politică a Statului nostru fără a-i permite a 
se înscrie prin rezultate positive în istoria patriei 
noastre. 

„Noi mergem calea noastră înainte. Temni
ţele nu se vor speria, vocile dulci ale sirenelor 
înspăimântătoare nu se vor îmbăta, ci tari încre
dinţa dreptăţii, căreia slujim, pretidem drepturile 
inprescriptibile ale naţiunei române şi suntem 
convinşi, că nu din graţia contelui Ştefan Tisza, 
nici prin compromise ruşinătoare, ci prin vredni
ciile noastre proprii noi vom şti să ne eluptăm 
drepturile noastre. 

Holena şi mamă-sa. A doua zi aşteptă cu de
junul aşteptă cu prânzul, dar nu sosise nici Ho
lena nici mamă-sa vitregă. Amândouă îngheţa
seră în pădure. Coliba, vaca şi o falcă de pă
mânt rămaseră ca moştenire pentru Maruşca cea 
bună; acuş s'a găsit şi un gospodar harnic şi 
amândoi trăiră apoi fericiţi împreună. 

PROVERBE. 

Decât ar fi un sac de carte şi-o mână de 
minte, mai bine o mână de carte şi un sac de 
minte. 

* 
Până a nu lua cârma în mână, întâiu la 

lopată să te înveţi. 
* 

După ce frăngi carul, mulţi se găsesc să-ţi 
arate drumul bun. 

E rău cu carul, dar mai rău pe picioare. 
* 

Am văzut mai multe ciocane frânte, decât 
nicovale sparte. 

„Aci în Arad să o ia la cunoştinţă contele 
Ştefan Tisza, că naţiunea română din Statul-Un-
gar pretinde dreptul său firesc de a-şi asigura 
toate interesele sale naţionale, culturale şi econo
mice prin validitarea sa politică în cadrele Statu
lui, proporţional cu însemnătatea sa etnică şi la 
această pretenţiune a noastră niciodată nu vom 
renunţa." 

Astfel am scris în ziua, în care contele Şte
fan Tisza a sosit la Arad. Iar în ziua, care a ur
mat banchetului din aula episcopească dela Arad, 
sub titlul „Clişeu tocit" am scris un alt articol, 
în care am combătut în chipul cel mai aspru a-
pucătura contelui Tisza cu împăcarea Românilor 
şi am terminat prin cuvintele următoare: „Mani
acul ăsta de conte mai are îndrăzneala să ne vor
bească de pace Ce pace, domnule ? Spune, cari 
sunt condiţiile favorabile pentru noi ale păcii?Că 
vei mai numi doi Papi de juri la tribunal ? Că-i 
vei măi ierta şi altui Mangra păcatele naţionalis
mului din trecut? Câ-i vei mai zice „Kedves ba
rátom" la încă câţiva Ciocani ? Ne vorbeşti tot 
de cadrele politicei maghiare. Ne spui într'una 
de naţiunea unitară maghiară. Dar, dé ne-am îm
păca, ce-am fi noi în cadrele acestei politici ma
ghiare şi în cadrele acestei naţiuni unitare ma
ghiare ? Care va fi locul nostru ? Cum vrei să 
asiguri existenţa noastră naţională românească şi 
drepturile validitării noastre politice şi pita noa
stră şi sufletul nostru românesc ? Mai slăbeşte-ne 
cu aceasta, domnule conte, că ni-s'a făcut greaţă." 

Şi în faţa acestor scrise ale noastre din pri
lejul petrecerii contelui Tisza în Arad şi a ban
chetului episcopesc „Independenta" d-lui Oncu 
are tupeul să-i trateze pe puţinii săi cetitori cu 
minciuna sfruntată, că „este cunoscută tăcerea 
binevoitoare, cu care organul din Arad al comite
tului şi directorul lui, d. Goldiş, au privit Ia ma
nifestaţia de apropiere româno-moghiară dela ban
chetul episcopesc din Arad". Şi fiindcă în această 
conştientă minciună se aminteşte şi numele direc
torului nostru, suntem necesitaţi a desvăli secre
tul redacţional, că ambele articole suspomenite 
le-a scris tocmai d. V. Goldiş. 

Ce zice opinia publică românească la acest 
mod de conştientă pervertire ? Şi ce zice opinia 
publică românească la perfidia „organului inde
pendent" din Arad al d-lui dr. N. Oncu, cu care 
calomniază presa oficioasă românească afirmând 
despre această presă că „minciuna este una din 
principiile ei de viaţă?" 

Se adevereşte şi aci zicala românească, „nă
ravul din fire n'are lecuire". Şi se adevereşte 
bănuiala multor amici ai noştri, cari ziceau, că 
„Treuga Dei" a d-lui O. Goga şi declaraţia re
dacţiei, care i-a urmat, au fost simple apucături 
gazetăreşti în preajma cvartalului al doilea pentru 
abonamente. 

Şi ce joc curios al sorţii! In acelaş număr, 
în care „Independenta" atacă din nou în chipul 
cel mai perfid comitetul naţional şi pe d V. Goldiş, 
tot acea „Independentă" trebuie la a!t loc, să con
state, că şedinţa de ieri a comitatului Arad, a fost 
însemnată şi prin atacul, ce partidul nostru na
ţional 1-a îndreptat din nou împotriva acestor me
tereze învechite ale oligarhiei ungureşti, cari sunt 
comitatele". Şi că „în cadrele discuţiei ge
nerale a luat cuvântul d. Vasile Goldiş criticând 
cu asprime conducerea comitatului". 

Da. Ieri s'a dat în sala comitatului Arad o 
frumoasă luptă românească în contra puternicilor 
zilei Şi în această luptă au luat cuvântul d-nii : 
dr. Stefan C. Pop, V. Goldiş, dr. Iustin Marşieu, 
dr. Emil Monţia, luliu Grofşoreanu, toţi aderenţi 
sinceri ai partidului naţional român şi ai nea
mului nostru, dar n'a luat cuvântul absolut nici 
unul dintre disidenţii „Tribunei". 

Nu se poate o dovadă mai clasică despre 
echivocitatea Tribunei, decât cazul de faţă. In ace
laş număr d. V. Goldiş este un ticălos, care tace 
binevoitor la manifestaţia de apropiere româno-
maghiară şi tot atunci este bărbatul, care îşi face 
datoria naţională criticând „cu asprime" condu :erea 
comitatului. 

D-le Goga, ai cuvântul! 

Chestia fondurilor năsăudene 
Zvonurile din publicistica ungurească şi cea 

românească referitoare la atacarea fondurilor nă-
săudene au fost şi sunt neexacte. Pentru infor
marea publicului românesc m ă simt îndemnat a 
da unele informaţiuni absolut exacte în această 
chestiune. 

Averea rămasă din graniţă a fost de 3 fe
luri: 1. a particularilor, — 2. a comunelor, 44 
la număr, fiecare cu averea ei deosebită şi — 
3. averea comună a tuturor celor 44 de comune 
ale regimentului 17 de graniţă şi al 2-lea de 
Români. 

Despre averea aceasta din urmă s'a zvonit 
că ar fi fost dăruită grăniţerilor în schimbul sân
gelui lor vărsat pentru patrie şi tron. Dar nu-i 
aşa. Averea aceasta nu a fost niciodată avere 
publică, cum gândesc unii şi nu a fost niciodată 
nici averea statului şi nici a vre-unei bănci ori 
asociaţiune. 

Averea despre care e vorba, a prins a se 
compune îndată la înfiinţarea regimentului după 
rezbelul cel de 7 ani prin înşişi oamenii celor 
44 de comune ale regimentului desfiinţat la anul 
1850 şi s'a combinat până la desfiinţare. Se în-
ţege, că procedura aceasta a fost condusă şi su-
praveghiată de ofiţerii regimentului, fără ca a-
ceştia să fi avut drept la acea avere, afară de 
cazul, că şi dânşii ar fi fost ieşiţi dintre pro
prietarii acelei averi. 

Ministrul cultelor şi instrucţiunei publice 
prin actul său Nr. 6806 din 10 Aprilie 1871 a 
adus la cunoştinţa celor interesaţi, că Majestatea 
Sa la 23 Martie a aprobat hotărîrea, ca averea 
de sub întrebare să se deie comunelor proprie
tare ca fundaţiune culturală. Guvernul unguresc 
în restimpul dela 1871 până la 1904 nu a făcut 
nici o piedică la distribuirea ştipendiilor din a-
ceastă avere fundaţională şi nimeni nu-şi poate 
închipui, care să fie cauza, că din 1904—1911 
nu se distribuie nici un filer spre acest scop. 

Averea de sub întrebare s'a format din pal
mele acelor soldaţi, a căror budget a fost straiţa 
lor proprie, din cari au clădit edificiile de lipsă 
şi au lucrat la început pentru susţinerea ofiţeri
lor lor, apoi cu mâncarea şi hainele lor au stră
juit graniţa patriei noastre. 

La desfiinţarea regimentului comunele pro
prietare n'au pretins altceva, decât ca acea parte 
a averii, care forma fondul lor de îmbrăcăminte 
să rămână fond de stipendii pentru fii lor, iar 
averea destinata mai nainte pentru proviant să 
rămână fond scolastic. 

S a poate o mai nobilă pretenţiune? Maje-
state! Patrie! Nu-mi trebue răscumpărare în bani 
pentrucă am făcut slujbă patriei mele din traista 
mea, ci lasă-mă să învăţ, să studiez, să-mi ţin 
şcoala, să fiu şi industriaş, să-ţi slujesc credin
cios şi mai departe, şi toate acestea din averea 
mea proprie. Nu-mi trebue răscumpărare în bani 
pentru îmbrăcămintea mea, căci hainele, cari le-
am purtat în slujba grea dela comandă iarna-
vara pe creasta munţilor, mi-le-a făcut femeia 
mea grăniţară, iar pânea şi trebuinţele mele pen
tru apărarea ţării le-am câştigat eu afară de 
slujbă. 

Mă revoltez, când văd chiar şi în ziarele 
noastre româneşti afirmaţiunea, că noi am fi 
primit această avere pentrucă ne-am vărsat sân
gele pentru patrie şi tron. Dar vărsarea de sânge 
pentru patrie şi tron este datoria fiecărui ce
tăţean, fără ca să poată pretinde pentru aceasta 
deosebită remuneraţiune. 

Averea grăniţărească nu este şi nu a fost 
nici odată donaţiune dela tron ori dela patrie, ci 
a fost averea comună a grăniţerilor, pe care 
dânşii au lăsat-o fundaţiune pentru descendenţii 
lor, ca aceştia să se cultive si să se fericească. 

t * 

Cum s'a împlinit acest vis dela 1904 încoaci, o 
ş t i m cu toţii. 

I Năsă'ud, 16 Aprilie 1911. 
I Iosif Lucchi, 
I major în retragere. 
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Reorganizarea honvezimei. Un ziar de 
dimineaţa reproduce părţi probabil autentice din 

i proiectul de lege referitor la desvoltarea organică 
a honvezimei, pe care ministrul de honvezi de
odată cu proiectele în legătură cu reforma mili
tară îl va prezintă Camerei. 

! Reforma e compusă după modelul organiză-
rei armatei japoneze şi se bazează pe experien
ţele, pe cari armata japoneză le-a câştigat în răz
boiul cu Ruşii. 

Actualmente honvezimea e compusă din două 
districte militare, cărora îi aparţin 28 regimente 
de pedestraşi şi 10 regimente de husari; trupe 
tehnice nu are. 

In viitor conform reformei vor fi opt divi
ziuni de honvezi pedestraşi, cu 32 regimente pe
destraşi şi 10 regimente de husari, precum şi cu 
patrule de pioneri şi de telegrafişti. Fiecărei di
viziune i-ar aparţine câte o divizie de artilerie, de 
fiecare divizie cu 8 baterii, precum şi în fiecare 
diviziune câte un batalion de pioneri. 

Diviziunea puştilor mecanice actuală va fi 
sporită cu patru divizii de fie-care regiment şi cu 
câte două puşti, iar fiecare regiment de husari 
cu câte o divizie şi patru puşti. 

Contingentul de recruţi din cauza acestei 
schimbări a cadrelor în locul alor 12,500 s'ar 
urca la 25,000, iar contingentul de pace dela 
32,000 la 6u,000 oameni. 

Fiecare divizie de honvezi pedestraşi întâia-
oră primeşte câte-un regiment de artilerie, iar 
mai târziu va primi o complectă brigadă de arti
lerie. Regimentele de artilerie vor fi provăzute cu 
tunuri obuze cu 4 baterii de fiecare regiment şi 
cu câte 6 obuze de fiecare baterie. 

Obuzele vor fi fabricate numai în caz, dacă 
Ungaria va avea fabrică proprie de tunuri. 

Dacă parlamentul va vota proiectul, atunci 
modificarea honvezimei se va făptui la începutul 
lui Octomvrie din 1912 şi se va sf?rşi la înce
putul lui Octomvrie din 1906. 

Retragerea lui Sasanow. Ministrul de 
externe al Rusiei Sasanow de luni de zile zace 
greu bolnav. Boala lui a inspirat de nenumăra-
te-ori îngrijorări cercurilor politice nu numai în 
Rusia, ci şi în celelalte state europene. Acum se 
zvoneşte, că pentru restabilirea complectă, Sa
sanow va trebui să petreacă vreme mai îndelun
gată la sud. Din motivul acesta, e aproape si
gur, că Sasanow va părăsi postul său. Depăr
tarea lui e regretată în toate cercurile. In răstimp 
de abia câteva luni bărbatul acesta şi-a câşti
gat simpatia lumei diplomatice şi a dat semne 
de un vădit talent diplomatic în toate acţiunile 
sale. Politica externă a Rusiei a fost condusă 
în general de oameni, cari ieşiau din două fe
luri de cugetare. Unii erau totdeauna extremişti 
şi aderenţii unei politici expanzive, cari stăteau 
sub influenţa momentului şi-şi acomodau acţiu
nile lor mai mult prietenilor, de cari erau încun-
juraţi. Politica aceasta a adus de mai multe ori 
nenorociri asupra marelui imperiu, cari l'au dus 
până Ia marginile prăbuşirea sale. Mai fatal a 
fost dezastrul războiului cu Japonia, care a pa
ralizat pe decenii puterea de acţiune a Rusiei. 
Oricât de mult ar dori Rusia să-şi deschidă ca
lea spre mare în orient, politică la care a fost 
împinsă de necesitatea împrejurărilor, ea trebue 
să aştepte multă vreme şi îi trebue mnltă recu
legere până se va crede îu stare, că poate să ia 
lupta cu succes. Dovadă mai nouă, cazul cu 
China. Politica aceasta a lui Isvolski s'a arătat 
de foarte nefavorabilă. 

Contrar cu aceasta, Sasanow, a fost pă
truns cu mult mai mult de sentimentul realită
ţii, care s'a dovedit şi în acţiunile sale. El este 
tipul contrar alui Isvolski. Şi în timpul scurt, în 
care a condus frânele politicei externe a avut 
succese remarcabile, a căror mărime adevărată 
se va vădi în viitor. Întrevederea dela Potsdam 
este un succes a lui. 

Ce e drept în mod indirect, căci la urma 
urmelor Ţarul este totdeauna pe planul prim, 

dar merit incontestabil îi revine şi lui, a cărui 
cuvânt a aflat cel mai cald răsunet în sufletul 
său. Din aceasta întrevedere au urmat rezolvirea 
a nenumăratelor chestiuni, cari agitau de multă 
vreme toată Europa. Chestia trenurilor din înde
părtatul Orient se apropie în sfârşit de stadiul 
faptelor fără a fi lăsat urme mai sguduitoare. 

Şi acest bărbat într'adevăr providenţial 
pentru Rusia, trebue să se depărteze dela iocul 
său din motive sanitare. 

Activitatea lui de decenii pe terenul diplo
maţiei făcută în linişte, dar atât mai folositoare, 
este o dovadă vie pentre cei ce sunt pătrunşi 
de simţul.realităţei, că aceste personalităţi ies 
mai ales din treptele de jos ale omenimei, din 
care a făcut şi Sasanow parte. Recunoaşterea 
talentului său în Rusia este un semn bun, care 
poate va da acestui imperiu uriaş o mai noro
coasă desvoltare înspre folosul supuşilor săi 
proprii şi a omenimei întregi. 

Urmaşul lui Sasanow va primi un ogor 
bine brăzdat, care trebue numai prelucrat. 

* 
Situaţia din Mexico. Evenimentele din 

urmă din Mexico vor necesita probabil abdicarea 
prezidentului Diaz, Acest bătrân de peste opt
zeci ani, care acum a opta oară stă în fruntea 
ţărei, şi-a pierdut în timpul din urmă energia, cu 
care se susţinuse atâta timp la putere. S'a su
sţinut pe sine şi ordinea aparentă, care însă 
acum la bătrâneţe s'a răzbunat amarnic. 

Acum se vede, că autocratismul lui Diaz a 
fost pătruns de vederi prea înguste, cari aveau în 
primul rând de ţintă păstrarea puterei pe seama 
lui, dar nu şi binele obştesc. Poporul nemul
ţumit s'a înşiruit sub steagul revoluţionarului 
Madero, care raportează învingere după învingere 
asupra trupelor. 

Ultimele ştiri au arătat chiar, că sunt semne, 
ca prezidentul să fie declarat de abzis şi să se 
proclame altul în locul său. Aceste fapte, precum 
şi intervenţia lui Taft, l-au înduplecat în cele din 
urmă pe bătrânul Diaz să se împrietenească cu 
gândul abdicărei spre folosul patriei. Urmaşul 
său va fi probabil ministrul de externe, care 
după toate semnele este o expozitură a Statelor-
Unite. 

Prin aceasta s'ar adeveri tot mai mult pro
feţiile venite din multe părţi, că Statele-Unite vo-
iesc să extindă numai doctrina lui Monroe şi să 
câştige pe încetul influinţă asupra tuturor state
lor din America. Şi Anglia sprijineşte această 
politică. 

Scrisori din Bucureşti 
Vacanţa Pastelor — Succesul unei pălării ro
mâneşti la Monte Carlo — Banchetul în onoa

rea profesorului Girke 

Bucureşti 6 Aprilie st: v. Camerile s'au în
chis. Oamenii politici au început să plece în 
străinătate. Chiar şi unii din miniştri au avut 
curajul să se sustragă vigilenţei clienţilor elec
torali şi să treacă graniţa. Ce vor păţi la în
toarcere, — se va vedea. Fiindcă clientela noa
stră electorală este foarte pretenţioasă. Ea îţi 
dă votul în mod... cu totul desinteresat, dar cu 
condiţia să nu-i refuzi nici odată nimic. 

Vacanţa se simte peste tot. Spectacolele 
sunt toate interzise. Şi-au închis porţile pentru 
şapte zile şi Teatrul Naţional, şi Compania Da-
vila, şi Opereta, şi Opera italiană, şi cinemato
grafele. 

Ce curios pare un oraş în care orice ma
nifestaţie de artă şi orice distracţie artistică este 
întreruptă! Ce s'ar face omenirea, dacă ar fi 
privată pentru totdeauna de asemenea plăcute 
diversiuni ? S'ar neurasteniza sau ar ceti mai 
mult. 

Din fericire însă, serile săptămânei mari nu 
rămân neocupate. In săptămâna mare sunt de
niile. Şi Românul obişnueşte să se ducă regulat 
Ia Denii. Oamenii cari, din pricina ocupaţiilor 

zilnice, în restul anului nu se duc de fel la bi
serică, umplu acum, cu feţe smerite, lăcaşurile 
de rugăciune. In seara îngropărei şi în noaptea 
învierea în special, nu e bucureştean care să nu 
ia parte la aceste înălţătoare slujbe dumnezeie
şti. Iar Vinerea noaptea, dupăce ultimele sunete 
de clopot cari plâng moartea Mântuitorului se 
sting în liniştea întunericului, mii de oameni, 
bărbaţi şi femei, bătrâni şi copii, umplu străzile 
Bucureştilor, cu luminări aprinse în mâni, silin-
du-se fiecare să apere de vânt şi păstreze până 
acasă lumina flăcărei plăpânde pe care orice 
adiere o face să tremure. 

Cele din urmă două zile din săptămâna 
mare se sărbătoresc şi în mod oficial, la Mitro
polie. Atât Vineri seara, cât şi Sâmbătă noap
tea, asistă la serviciul divin Principele Moşte
nitor, miniştrii, preşedinţii corpurilor legiuitoare, 
ofiţerii superiori ai garnizoanei, etc. Iar Sâm
bătă noapte, când Mitropolitul strigă pentru 
prima oară: „Hristos a înviat!" vestea acestei 
universale biruinţi este anunţată prin 101 bubui
turi de tun. 

* 
Din Paris ne vine ştirea unui foarte mă

gulitor succes pe care poporul român l-a repur
tat în străinătate. Iată despre ce este vorba : 

La concursul de pălării ce s'a ţinut în pa
latul de Belle Arte din Monte-Carlo, premiul cel 
mare a fost obţinut de compatrioata noastră, 
d-na Mihăescu. 

Citind această ştire, de sigur că nici un 
bun român nu se va putea obţine de a nu 
tremura de cea mai legitimă mândrie. Când ci
teşti asemenea ştiri, parcă te simţi fericit că ai 
avut norocul să te naşti român. Fiindcă, în de
finitiv, dacă vom mai repurta încă două-trei vic
torii naţionale de felul acesteia, am cucerit pen
tru totdeauna locul ce ni se cuvine în civilizaţia 
universală. 

Dar un lucru m'a cam neliniştit. Ziarul 
francez care ne da această ştire, mai adaogă că 
pălăria cu care d-na Mihăeseu a obţinut premiul, 
graţie căruia românismul se simte atât de ono
rat, are dimensiuni... foarte mici. 

Ce deziluzie pentru restul compatrioatelor 
noastre care ţin în stimă atât de înaltă pălăriile 
mari! 

* 
Aseară s'a dat în sala cea mare a hotelului 

Boulevard banchetul organizat de ministerul in
strucţiunei publice, în onoarea celebrului şi eru
ditului profesor german de drept civil dela Uni
versitatea din Berlin, d. de Girke. 

La acest banchet, — Ia care au luat parte 
mai mulţi savanţi şi profesori români, printre cari 
notez pe d-nii Disescu, Pangratti, Onciu, dr. 
Obreja, dr. Babeş, I. Bianu, Em. Antonescu, Tzi-
gara-Samurcaş, I. Scurtu, etc, — au asistat şi 
d-nii C. C. Arion ministrul cultelor şi instrucţiu
nei, şi dr. Rosen ministrul plenipotenţiar al Ger
maniei în Bucureşti. 

S'au ridicat toasturi, în limba franceză şi 
germană, pentru sărbătoritul profesor. Cel dintâi 
a vorbit d. C. C. Arion. La sfârşit, le-a răspuns 
tuturor d. de Girke, care într'o cuvântare splen
didă şi cu modestie rară, a declarat, că primeşte 
omagiile, ce i-s'au adus, dar numai ca o mani
festaţie pentru Universitatea şi ştiinţa germană. 

Bucureşteanul. 

S Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN I 
J medic univ. special ist în arta dentistică, § 
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P r e ţ u r i l e ce le mai f a v o r a b i l e ! 

Comande după măsură execută prompt şi cu gust. Haine de doliu gata în 4 ore 
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L i t e r e — A r t e — Ş t i i n ţ e 

BOGATUL ŞI SĂRACUL. 
— Legendă — 

Mânecat-au dela raia, 
într'o dalbă zi de Maiu, 
Coborît-au — Domnul sfânt 
Cu Sân-Petru pe pământ. 

Vreau să 'ncerce pe creştini: 
Sunt miloşi?... ori sunt haini ?.. 
Iată-i, de ameazi, în sat, 
La o casă de bogat: 

—„Bună vremea gazdelor!" 
—„Multămim, drumeţilor. 
— „Gat'a-i prânzul..?'Ne primiţi 
„Şi pe noi, bieţi moşi trudiţi?.." 

— „Gata.' dar e pentru noi, 
„Nu-i pentru golani ca voi!." 
—„He!..." oftează cei doi moşi, 
„Rămâneţi dar sănătoşi!" 

Iată-i, mai în deal, sub teiu, 
La un sărăcuţ bordeiu: 
—„Bună vremea, gazdelor!" 
—„ Mulţumim, drumeţilor!" 

— „Gata-i prânzul? Ne primiţi 
„Şi pe noi, bieţi moşi albiţi?,, 
—„De! e câni puţin! Dar staţi, 
„Din ce-avem, cu noi gustaţi.! 

„De-o mai trebui, ne-om duce 
„Prin vecini vom mai aduce." 
Şi pe scaune s'aşează, 
Veseli moşii ospătează. 

După ce s'au săturat, 
Mulţumiră, — şi-au plecat. 
Peste-o punte când să treacă, 
Domnul stă din mers o leacă: 

—„Petre ce vezi colo jos, 
„în adâncu 'ntunecos?" 
—„Sfinte-al lumii urzitor, 
„De ce văd, eu mă 'nfior.! 

„Pe bogat îl văd... cu-ai lui... 
„în vâlvoarea iadului... 
„Arde, lănţuit în loc... 
„Mii balauri suflă'n foc!..." 

—„Sus acum, în slăvi cereşti, 
„Petre, spunemi ce zăreşti?" 
—„Doamne! la ce văd aş sta, 
„Cât trăesc... mas tot uita... 

„Pe sărac îl văd... cu-ai lui.. 
„în grădina raiului . . . 
„Ospătând la mese 'ntinse . . . 
„între mii făclii aprinse. . ." 

P. Dulfu 

e i o i seara... 
Amurgise... Cerul era învălit într'o manta 

neagră-cenuşie, al cărei colorit monoton era stră-
tâiat din când în când de dungile roşii-arăm i 
aruncate de fulgerile şerpuitoare. O linişte de 
mormânt se lasă peste coastele mănoase, împo
dobite cu grădini şi parcuri ale Muntele Măsli
nelor, care părea un uriaş adormit, şi căruia 
nu-i pasă de murmurul drăgăstos şi alintător al 
apelor Hebronului. 

La poalele lui zăcea oraşul sfânt al fi lor 
lui Israel de pe vremuri, în realitate cuibul tutu
ror certelor şi fărădelegilor. Se părea, că se 
pregăteşte şi el, ca să doarmă, odihnindu-se 
puţin, după lungile oboseli şi frecări de peste zi. 

Dar nu era aşa; liniştea şi întunerecul, ce 
se lăsaseră peste el, dăndu-i un aspect paşnic, 
încurând fură împrăştiate de murmurul tot mai 
înteţit al credincios lor adunap aici spre a 
serba ziua cea mare a Azimelor. La aceste se 
adăugeau şi şoaptele din ce în ce mai tari 
şi mai răspicate ale jariseiior, cari se sfătuiau, 
cam să scape legea sfântă neatinsă de influenţa 
stricăcioasă şi de ereznie îndrăcite ale Tulbură
torului. Pe măsură, ce se înmulţiau ochii ace
stui Argus viclean al Palestinei, creştea tot mai 
tare sgomotul produs de vorbele fără şir şi 
întrebările nedumerite ale celor veniţi la serbare. 

In scurt timp întreg oraşul începu a ferbe, 
ca sub bagheta vrăjitoare a unui mag iscusit. 
Poporul venia în pâlcuri tot mai dese; stradele 
erau mai umblate ca ziua, fiecare se grăbia să 
ajungă cât mai iute la locul adunărilor, ademe
nit de vorbele măgulitoare şi viclene ale farisei
lor. Preoţii, leviţii şi fariseii, cari cu toţii dă
deau pe fanaticii credincioşi ai legei sfinte, vor-
biaa fără întrerupere poporului adunat; galbeni 
de ură şt venin ei aţâţau poporal încontra rebe
lului profanator din Nazaret; şi vorbele curgeau 
gârlă, întovărăşite de balele spumegătoare şi ve
ninoase, cerând moartea acelui îndrăzneţ strică
tor de lege, iar poporal nepricepând ţinta mes
chină şi făţărnicia celor ce-l aţâţau, aprins de 
ură, urla sălbatic: „Moarte lui! Să fie răstignit 
pe cruce!..." Şi ochii instigatorilor schinteiau de 
o bucurie drăcească, la auzul verdictului înfioră
tor. O, cât se bucurau ei văzând, că au câşti
gat atât de ieftin o izbândă aşa de strălucită, 
care avea să-i lase şi pe mai departe stăpâni 
peste turma neştiutoare, pe care au supt-o şi 
— credeau ci — o vor suge, întocmai, ca nişte 
vespi 

Şi vorbirile aţâţătoare nu mai conteneau, 
iar poporul urla într'una: „Moarte, moarte lui i" 
Abia de-l mai ogoia din când în când glasul 
apăsat şi plin de gravitate autoritară al legio
narului paznic, care-i provoca să nu tulbure li
niştea Procuratorului... 

* 
Şi tăcerea tainică a Muntelui-Olivelor deo

dată fu străbătută de nişte fâsâituri uşoare; tot 
mai desluşit se auzia scârţăitul sandalelor pe ni
sipul proaspăt al alelelor. Cu paşi uşori se apro
piată doisprezece bărbaţi îmbrăcaţi în haine cu
rate şi albe şi se îndreptară spre grădina Get-
simani... 

Atât de falnic, dar totodată dulce şi alin
tător răsunară vorbele de pe buzele misticului Învă
ţător din Nazareth. Fnintea-i încununată de o 
aureolă cerească şi ochii-i blânzi şi măngăitori 
exprimă atâta bunătate, atâta iubire şi desin-
teresare.. 

El, Cel trimis de Tatăl Său Atotputernic, e 
gata să'ndtire orice dela popotul acela, numai, ca 
să-l poată mântui. Plini de admiraţie şi cucerni
cie sorb cu sete „cei unsprezece" cuvintele dulci şi 
întremătoare... 

„N'am venit Eu să pierz omenirea"... şi 
la gândul, că din cauza Lui ar putea să piară 
cineva, sudori de sânge picură de pe fruntea-I 
dumnezeiască... 

Şi rând pe rând ies la iveală din gura Na-
zarineanului toate legile şi preceptele, pe cari tre
buia să se întemeieze o lume nouă şi fericită.. 
Apoi, ca o pecetluire a celor spuse, răsunară de 

pe buzele Predicatorului vorbele mistice: „Eu sunt 
adevă ul şi viata".. 

Şi pe când aceste cuvinte, se înălţau şi se 
întindeau în nemărginit de larg ecou, înfăşurând 
depărtările pământului, spre o eternă transformare, 
— vântul, învârleja în colbul oraşului, ecoul celor
lalte cuvinte înfiorătoare: „Moarte, moarte lui!..." 

Laurenţiu Popescu. 

Privelişti din ţară 

Scheia. Lunca din Mirceşti. 
„Să ne oprim aci în deal, 
ca să ne uităm puţin la 
acea frumoasă casă de 
pe culme ce se pare zidită 
de mâna zinelor. Acolo e 
Şcheia". 

Constantin Negruzzl 
„Plimbare" Maiu 1837. 

Din gara mică a Mirceştilor trăsura ne duce 
prin satul cu acelaş nume sub glugile lor de 
paie. In capăt, pe dreapta, e curtea albă, pitită 
sub umbra unui parc ce pare că se prăvale: e 
casa marelui poet Vasile Alexandri, locuinţă mică, 
joasă, dar în care au încăput atâtea gânduri şi 
simţiri înalte. In lungul drumului, la vre-o doi 
chilometri, e lunca, vestita luncă a Mirceştilor, 
atât de cu drag cântată de cătră bardul pajişte-
lor româneşti, atât de fermecătoare şi astăzi cu 
lăvicerile ei de flori sălbatice cu stejarii îmbră
ţişaţi, haiduceşte, doi câte doi, ca nişte adevăraţi 
fraţi de cruce. 

Dincolo de vechiul pod al Şiretului, pe ca
re-! trecem la pas, înfăşuraţi de răcoarea bine
făcătoare a apei, luăm şleaul care ne duce la 
Şcheia. 

Ajungem. E aceeaş casă, despre care vor
beşte, în Primblarea lui, Costache Negruzzi. Puţine 
locuinţe se vor fi păstrând în Moldova, ca aceasta, 
cu zidurile ei groase, cu ferestrele încăpătoare 
de lumină, cu uşile înalte şi grele de stejar, şi, 
mai ales aceea împărţeală bătrânească, atât de 
cuminte socotită, a încăperilor. Sală largă şi înaltă 
la mijloc, cu două aripi, la dreapta şi la stânga, 
în lungul lor, fiecare odae, de sine stătătoare, îşi 
deschide uşile. In fund, un salon uriaş, cu un 
balcon de pe care îmbrăţişezi cu vederea zări 
de zeci de chilometri. Dedesubt, o singură sală 
boltită, lungă şi largă să încapă pe ea 2 com
panii în linie de bătae. Pe o lăture a acestei săli 
sunt bucătăriile şi odăile pentru oameni, pe cea
laltă se ţin, din una într'alta, cămările şi gher-
ghirile, lungul şi pitorescul şirag al gherghirilor 
cu fereşti zăbrelite, cu unghere tainice, cu căngi 
spânzurate de bolţile tari, sub care odată se în
şirau buturile vitelor tăiate şi vânătorilor de toate 
felurile. 

Când te primbli prin încăperea aceasta, te 
gândeşti cu spaimă la locuinţele moderne, la 
chichineţele lipsite de aer şi lumină, îmbâcsite 
de praf şi microbi, la locuinţele în cari cea mai 
mare parte sunt pricina scurtării vieţii bieţilor 
oameni de astăzi. 

De jur împrejurul casei se întinde o livadă 
frumoasă de pomi roditori, care livadă, pe mar
ginea dinspre apus, e acoperită de o perdea de 
plopi uriaşi scrijilaţi de vânturi şi viforniţe, şi 
care se văd de departe, ca nişte strejari ai Şcheii. 
Când bate vântul, perdeaua lor de frunze frea
mătă, povestind par'că de mult tare; iar iarna, 
când vremueşte, se împotrivesc pieptiş, şuerându-şi 
supărarea. 

Dar, farmecul Şcheii e priveliştea, care ţi-se 
desfăşoară ochilor când stai pe balconul ei. Aici 
poţi petrece cele mai liniştite şi mai frumoase 
seri din viaţă. 

Priviţi cu mine. E spre apusul soarelui. O 
lumină dulce trandafirie, se cerne peste tot satul 
Şcheia din vale, satele Cuza-Vodă şi Hălăuceştii 
din zare, îşi împrăştie casele printre livezi. O 
dungă şerpuieşte pe toată întinderea; în stânga 
prinde să sclipească; e apa Şiretului care se stre
coară printre lunci. Colo, e lunca Mirceştilor; de 
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abia se zăreşte pe deal gara. Departe, foarte de
parte dealuri rumene încing zarea legându-se 
unul de altul, ca un colan. 

Soarele scăpată. Granguri, prigorii şi turtu
rele, în stoluri număroase, cum numai aici am 
văzut, se încrucişează prin aer, — merg să se 
culce. Plopii par'că se înfior de atingerea serii. 
In fată dealurile se lămuresc mai bine şi, deo
dată, când soarele scăpată dincolo de pragul ză
rii, drept în fund, rămâne negru, ca un zid uriaş 
pe care se sprijină bolta cerului, Ceahlăul. Se 
vede minunat, cu panaghia, cu Coacă, şi mai în
colo, cu Ocolaşul mic care-1 taie drept, ca de o 
lovitură de paloş, şi-i sfârşeşte trupul pe zare. 

Şi mai târzior, când stelele prind a scapără, 
când Craiul nou îşi aureşte secerea pe intinsa 
pajişte a cerului, toate se şterg cu încetul, ca în
tr'un vis, şi noaptea se aşează ticnită şi peste 
tot se aşterne tăcerea. 

într'un târziu un brâu de foc cutreeră câm
pia, şi un şuer stins vesteşte trenul care stră
bate 'întunericul, mânând spre geana alburie de 
lumină din stânga sub care e Romanul. 

Apoi, deodată, o flacără ţâşneşte adânc, în 
fund, se întinde şi rumeneşte noaptea, ard mi
riştile în depărtări. 

In faţa unor astfel de privelişti veşnice şi 
minunate, te gândeşti cu mâhnire amară, că pe 
lumea aceasta eşti un călător, un călător care 
vei osteni odată şi-ţi vei închide ochii, ca şi 
când atâtea şi atâtea înalte frumuseţi n'ar mai 
dăinui şi după t ine! 

* 
* * 

Lunca din Mirceşti. 
Şiretul îşi mână apele printre maluri aco

perite de lunci. Mănunchiurile de lozii întind de
sişuri până departe, — adăposturi de iarnă lu
pilor, iar mesteacănii firavi, albi şi drepţi ca 
nişte luminări, răsăriţi deasupra surpăturilor înalte 
îşi plâng crengile undoiase în undele trecătoare. 

Printre luncile aceste, lunca din Mirceşti e 
cea mai frumoasă şi cea mai vestită. Ea se află 
la vre-o 2 chilometri de satul Mirceşti, dela care 
îşi trage şi numele, şi se întinde pe vre-o alţi 
doi, deoparte şi alta a drumului care duce la 
Şcheia tăind şleaul Romanului. 

Copacii ei bătrâni şi deşi, — carpeni, fra
sini, mesteacăni, croiesc din ramurile lor, ici bolţi 
de verdeaţă, colo hrube de umbră şi sub aceste 
tainiţi de pădure, potece singuratice şerpuesc până 
ce se şterg în întunerec. 

Şi cum mergi printrânsa, ţinând calul ia pas, 
dacă eşti călare sau cu trăsura, de odată ţi-se 
pare că trunchiurile copacilor se prind ca într'o 
horă, pe care o lărgesc rotind-o tot mai pe de
parte, si'n mijlocul lor se limpezeşte câte un lu
miniş — poeni minunate înbălsămate de mireazma 
imaşurilor în floare; lumănărica galbănă şi bă
tută, sulcina gingaşă, cimbrul verde, rochiţa rân-
dunicei, macul roş, cresc dela olaltă şi par'că râd 
în soare. 

Iar in mijlocul horei trunchiurilor groase, 
răsare câte un stejar uriaş, ca un bălaure bătrân 
ce zice din frunză. înalţi, îmbrăţişaţi doi câte doi, 
înfrăţiţi în cunune de fac unul, cunune cu care 
i-a învesmântat mai mult de cât o sută de pri
măveri ocrotindu-şi vlăstarele răsărite sub poala 
lor, — cum e răsbunicul căruia oamenii îi zic la 
„stejarul cu nepoţi", stejarul e stăpânitorul din 
vechi al luncii. Grangurii de aur, măcălendrii şi 
pridgoriile, stolurile de stigliţi, presuri şi turturele, 
dumbrăvenie albastre, pe vârfurile acestor băt
rânilor stejari ai luncii poposesc, până ce-şi iau 
sborul spre ochiurile întunecate ale bălţilor pe 
luciul cărora pluteşte nufărul singuratic. 

Şiretul are grije de-şi trimite apele să scalde 
lunca, să adape bălţile şi să se hrănească ima-
şurile, iar când îşi trage şuvoaele la loc, în matcă, 
fâneţele cresc mai înalte, şi curând fâsâitul de 
mătasă ai coasei sperie şi alungă cristeul. 

Aceasta e lunca lui Vasile Alexandri, — 
cântăreţul câmpiilor şi al florilor, al pădurilor, al 
dorurilor şi avânturilor inimii şi sufletului nostru ; 
acesta e raiul marelui poet. 

Luncă, luncă, dragă luncă! 
raiu frumos ai ţărei mele, 

Mândră'n soare, dulce'n umbră 
tainică la foc de stele! 

De sub frunzişul cărui stejar va fi ascultat 
dânsul Concertul pe care l-a descris atât de 
maestru ? în lungul căror poteci va fi rătăcit, de 
atâte ori, cu prietenii săi, „măreţele firi vizionare" 
de odinioară, cari iubeau aşa de mult poezia 
adâncă şi suavă a câmpiei româneşti? 

I-a fost scump lui Vasile Alexandri locul 
acesta. Cele mai frumoase pasteluri ala lui, lunca 
i le-a inspirat, dânsa i-a vărsat în suflet farme
cul dulce al poeziei pământului nostru, şi stejarii 
falnici din sânul ei i-au strecurat în suflet avântul 
de vitejie, care l-a încununat apoi ca bard al 
neamului românesc. 

Şi-a iubit într'atâta Vasile Alexandri lunca, 
în cât s'a gândit la dânsa şi'n clipa în care pre
vede ceasul hotărîtor care n'avea să 'ntăzie mult, 
şi lasă, drept cea din urmă datorie a sa (în 
testamentul din 21 Sept. 1886, Roman) ca urmaşii 
lui să n'o distrugă: 

„Dorinţa mea este ca Moşia Mirceşti, să nu 
se înstrăineze din familie, şi frumoasa luncă de 
pe malul Şiretului să nu se taie nici odată in 
mod de a fi desfiinţată." 

Cei ce vor intra în stăpânirea Mirceştilor, 
rând pe rând, se vor gândi la aceste duioase 
rânduri ale marelui lor înnaintas. 

Em. Gârleanu 

Ţârcovnicul 
Nu-1 mai văzusem pe Ştefan Gheor-

ghieci — ţârcovnicul bisericii din Slătioara 
— de aproape cincisprezece ani. 

Cum se schimbă şi îmbătrânesc toate 
cu vremea care trece!.. 

Când am întrat pe poarta ţarinii, 
n'am m'ai regăsit nimic din cele ce-mi 
trăiau de demult în minte!.. 

Mi s'a părut că întru în acelaş tem
plu, dar cu alte icoane, cu alte încăperi!.. 

Era în Sâmbăta Paştelui şi trăgea 
clopotul de vecernie, când am întrat în 
sat. Cât de bine îi cunoşteam glasul, pe 
care îl purtau vâlcelele după cotituri, tre
zind depărtările. 

Grădinile erau în floare împrăştiind 
miresme de primăvară. Ca nişte buchete 
de lămâiţă, se lămureau pe dealuri po
rumbarii înfloriţi. Codrul îşi îmbrăcase 
haina verde, iar peste vârfuri treceau în 
stoluri grauri călători, clipind în zări.. 

Tot cuprinsul se gătise de sărbătoare 
pentru „învierea Domnului". 

Am stat de vorbă cu ai mei noaptea 
'ntreagă, desgropând nimicuri dragi din 
copilărie. 

Când răsărea soarele pe deal, am 
plecat cu tata la biserică. Satul era înşi
ruit pe drum. Bătrâni şi tineri, fete şi ne
veste, erau voioşi, cu inimile pline. Unii 
se duceau, alţii veniau din spre biserică. 
Pe feţele tuturor înflorise bucuria, seni
nătatea! Căci aşa e în ziua de Paşti! Se 
uită năcazurile, se îndepărtează urile, iar 
pe oameni îi înfrăţeşte un singur gând, o 
singură nădejde: „Spre mai bine!" 

Când am întrat în biserică, am găsit 
norodul în genunchi, ascultând sfânta E-
vanghelie. Am cercetat pe toţi cu privirea, 
dar nu mai cunoşteam pe nimeni. M'am 
strecorat încet printre mulţime, şi m'am 
aşezat într'o strană din dreapta. Dinain
te-mi glăsuia pe nas ţârcovnicul, potri-
vindu-şi ochelarii, şi răsfoind o carte cu 
literă veche, picată cu ceară. L'am recu
noscut. Era Ştefan Gheorghieci, aşa cum 
îl ştiam din copilărie. 

Am început să-i privesc faţa rumenă 
ca a unui egumen, şi pletele albe, lăsate 
ca o chică de lână peste şuba de dimie 
înflorită cu găitan negru. 

Mi-au revenit atunci în minte, toate 
zilele dragi din copilărie pe cari le-am 
petrecut în apropierea lui... 

Şi.... ce de vreme s'a mai topit 
de-atunci!.. Ştefan Gheorghieci însă a ră
mas neschimbat. Ori, poate că şi'n mintea 

mea a îmbătrânit cu şirul anilor care 
s'a dus!.. 

Când m'a simţit în spatele lui, a în
tors capul, şi m'a privit lung. Aceiaşi ochi 
căprui cu privirea dulce, mângăitoare! 
Acelaş zâmbet prietinesc încremenit în 
colţul gurei. 

Cum mi-a fugit atunci mintea în vre
mea de demult!.. 

Par 'că mă vedem ţinându-mă de şuba 
lui, urcând în clopotniţă pe o scară sucită 
ca un melc, făcută din cărămizi umede, 
zobite. 

Firicele de iarbă verde ieşau îndrăs-
neţe prin luminiţile ferestelor, şi prin cre-
pătura zidului. Miros de zidărie veche şi 
de blane putregăite era împrăştiat peste 
tot; iar liliecii de noapte, speriaţi, treceau 
pe lângă noi ca nişte săgeţi. 

Par 'că trăiam în durata unei clipe, 
toate acele zile dragi, pe care nu le-oi 
mai uita. 

Şi.... când ajungeam sus, ne orbea 
lumina, care năvălea de pretutindeni. Mă 
uitam atunci la mâna dibace a lui nea 
Ştefan Gheorghieci, care toca aşa de bine, 
cu atâtea înţelesuri, că nu-mi mai desli-
peam ochii dela el!.. Apoi, se oprea din 
toacă, începea să tragă clopotul de frân
ghia lungă, noduroasă, uitându-se în sus 
fără să clipească din ochi... 

Eu îmi astupam urechile, închideam 
ochii, şi nu mă mişcăm din loc, până ce 
nu-i auzeam glasul: 

„Haide puiule, că s'a isprăvit".... 
Şi coboram încet, încet, pe scara în

tunecoasă, pe când din urmă părea că ne 
ajunge suspinul clopotului, care tremura 
î n c ă L 

în ziua ceia, nu mă mişcăm din gră
dina cu flori, unde băteam cu două cio
cănele de lemn într'o blană de brad, 
cercând să învăţ şi eu meşteşugul ţârcov-
nicului.... 

Ba îmi aduc aminte cum într'o sară 
stăteam cu el de vorbă în turla bisericii. 

Amurgul se juca pe creşte îmbujorate, 
iar prin ferestele lungi, înguste, pătrundeau 
mănunchiuri de raze viorii. 

M'am apropiat atunci de el, şi l'am 
rugat să mă lase, să bat eu toaca în 
sara ceia. 

Dar, cum blana era prinsă tocmai 
sus, în dreptul ferestei nu puteam să a-
jung bine. 

Atunci, m'a prins el în braţe şi m'a 
ţinut pe genunchi până ce au isprăvit de 
tocat. Am greşit eu de vre-o două-trei 
ori; dar când m'a lăsat din braţe, tot m'a 
sărutat pe frunte, şi mi-a zis cu glas blajin, 
trecându-mi mâna prin păr: 

„Bravo, puiule! Ai tocat mai bine 
decât mine. Dumnezeu să-ţi ajute"... 

Hei, nu-şi poate nimeni închipui ce 
bucurie am avut eu atunci! Toată lumea 
era a mea, şi nu mă ştiam pe ce tărâmuri 
mă găsesc!.. 

A doua zi, când m'am suit iar în 
clopotniţă, am găsit un scăunel rotund 
aşezat sub toacă. Am dat un ţipăt de pă
rere bună. De-acum, nu trebuia să se mai 
ostănească ţârcovnicul, căci avea cine să 
bată toaca.... 

Duminecă după prânz venea la noi 
acasă, unde îl cinstea tata cu vin, ţuică, 
şi alte bunătăţi... 

Par 'că-1 văd cum îmi lua mâna, şi 
mi-o purta uşor pe o tăbliţă de piatră, 
arătându-mi literile vechi. 
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„Az, buchi, vede, glagori.." 
Eu mă prăpădeam de râs, când îl 

vedeam cum scrie literile de jos în sus... 
Apoi, îmi spunea poveşti de ale Sfin

ţilor; minuni din Viaţa lui Hristos: Nunta 
de la Cana; Răstignirea; învierea şi înăl
ţarea^ '^Domnului. 

\\ ascultam cu luare aminte, şi mă 
apropiam „ tot mai mult de el, căci răs
pândea în juru-i un miros de biserică, de 
tămâie, ş i -de luminări de ceară... 

Toate, aceste nimicuri mi-au trecut 
prin minte în ziua ceia de Paşti, în vreme 
ce popa Tudor împărtăşia lumea cu Sfn-
tele daruri |*, 

M'a deşteptat din visarea mea glasul 
ţârcovnicului, care prinsese a cânta cu 
voce tare imnul: „Hristos a înviat din 
morţi...." | p l i S 

Am îpărăsit biserica târziu, când se 
ridicase^soarele de-asupra satului... 

Alături de mine mergea cu pas domol 
Ştefan Gheorghieci, ţârcovnicul, care lă
crăma de bucurie, văzând pe domnişorul 
de demult, cu care de atâtea-ori a urcat 
scara învârtită, care duce sus, în clopot
niţa pustie.... 

Constantin A. Giulescu. 

E C O N O M I C E 

A X X - a expoziţie de vite 
aranjată de 

„Reuniunea română de agricultură din comit. Sibiiu" 

1. Programul expoziţiei de vite, ce se va ţi
nea Marţi, la 12/25 Aprilie 1911 (a 3-ia zi de 
sf. Paşti) în comuna Săcel. 1. Cu scop de a 
înainta economia de vite, „Reuniunea română de 
agricultură din comitatul Sibiiului", va aranja la 
12/15 Aprilie 1911 în comuna Săcel o expoziţie 
de vite împreunată cu distribuire de premii în 
bani. Expoziţia se va mărgini de astădată la vite 
cornute cu excepţiunea caprelor. 

2. Expoziţia se va ţinea în ziua amintită, 
începând dela 10 ore înainte de amiazi şi până 
la 1 oră după amiazi, când va urma premiarea. 
Expoziţia se va ţinea pe livadia din capătul co
munei (spre Sibiiu). 

3. La expoziţie nu se primesc decât vitele 
locuitorilor din comunele: Săcel, Mag, Orlat, 
Cacova, Gurarîului, Sibiel, Aciliu, Tilişca, Galiş 
şi Topârcia. Pentru vitele aduse din Săcel se 
cer paşapoarte în regulă. Cerând trebuinţa pro
prietarii au să dovedească că au ţinut înşişi vi
tele timp de 8/* de an cel puţin. Oile trebue ex
puse în grupe de cel mai puţin 3 capete, altcum 
nu se premiază. 

4. Primirea vitelor în expoziţie se face prin 
comitetul aranjator local, care va publica din par-
te-şi dispoziţiunile luate. — Comitetul poate re
fuza primirea, însă numai din cauze binecuvân
tate. La fiecare vită, respective grupă de oi, se 
alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând numărul 
curent, etatea vitei şi numele proprietarului. 

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purta în
şişi grije de vitele lor şi a le da hrana trebuin
cioasă. 

6. Se vor distribui 50 de premii în sumă 
totală de 300 cor, dăruite de comisiunea econo
mică a comitatului Sibiiu, şi anume se vor dis
tribui următoarele premii: 

Grupa I. Bovine de prăsilă (rassa indigenă 
şi străină): a) tauri de 3 - 5 ani, 3 piemii de 
câte 10 cor. b) vaci de 3—8 a n i : 2 premii de 
câte 10 cor. 3 premii de câte 8 cor. 2 premii de 
câte 6 cor. şi 3 premii de câte 5 cor.; c) junince 
şi tăurenci de 1 3 ani : 2 premii de câte 10 
cor. 3 premii de câte 4 cor. şi 4 premii de câte 
5 cor.; d) viţele de i / i ~ \ . a n : 1 premiu de 10 
cor. 2 premii de câte 8 cor. 6 premii de câte 5 
cor. şi 6 de câte 2 cor. 

Grupa II. Oi de prăsilă : a) berbeci de 1 - 5 
ani : 1 premiu de 10 cor. şi 2 premii de câte 5 
cor.; b) noatini din 1909: 1 premiu de 5 cor. şi 
2 premii de câte 4 cor.; c) noatine de 1909: 1 

premiu de 5 cor. 2 premii de câte 4 cor. şi 1 
premiu de 3 cor.; d) oi de 1—5 ani : 1 premiu 
de 8 cor. şi 2 premii de câte 5 cor. 

II. Premiarea. 1. In scopul premiării, comi
tetul central al Reuniunii agricole a ales juriul 
consistător din d-nii: Pantaleon Lucuţa, Petru 
Draghits, primpretor în Sălişte, ca reprezentant al 
comisiei economice comitat.; I. Chirca din Sălişte; 
A Cosciuc, R. Simu, Vie. Tordăşianu, dr. I. 
Stroia, dr. Ilie Iancu, dr. V. Stan, dr. Lucian 
Borcia, R. Perian, O. Steflea, Andreiu Teodor şi 
Nicolae Iosif, toţi din Sibiiu; Dr. Ioan Lupaş, 
protopresbiter şi H. Henţu, ambii din Sălişte; 
Ioan Popescu din Sibiel; Irimie Macrea, primar, 
Ioan Danen proprietar, V. Pop, notar cerc, A. 
Flucuş, paroh, toţi din Săcel; A. Vlad, par., St. 
Sas, primar din Mag; I Agârbicean, par., I. Stoia, 
înv., din Orlat; I. Hanzu, par., N. Tămaş, notar, 
din Cacova; I. Manta, par., A. Decei, not„ din 
Gurarîului ; V. Popoviciu, par., A. Haţiegan, not., 
din Sibiel; N. Boeriu, par., I. Pop notar, din 
Aciliu; P. Juga, par., 1. Iosof, par., I. Bătucă, 
not. din Galiş ; I. Suciu, par , I. Manuil, not din 
Topârcea. 

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea ca 
juror, când este vorba de vitele proprii sau de 
ale rudeniilor mai deaproape 

3. J:iriul ia în primire lista generală a vite
lor expuse, examinând pe rând şi cu deosebită 
luare aminte fiecare vită şi apoi se consultă asu
pra premiării, îngrijindu-se, ca publicul şi expo
nenţii să nu înrâurească câtuş mai puţin asupra 
hotărîrilor de luat. 

4. In şedinţa ce urmează examinării vitelor, 
membrii juriului se consultă din nou şi se pro
nunţa, dovedind îndreptăţirea propunerilor şi apoi 
hotărînd cu majoritate absolută de voturi. 

Prezidentul votează întotdeauna. La caz de 
voturi egale decide soarta. Asupra fiecărei pre
mieri se votează deosebit. 

5. Exponenţii de premeiat se petrec într'o 
listă separată, care odată stabilită se subscrie de 
prezident şi secretar, precum şi de alţi doi mem
bri ai juriului. 

6. împărţirea premiilor urmează a se face 
în mod sărbătoresc, ţinându-se mai întâi o vor
bire în prezenţa juriului şi comitetului aranjator, 
a exponenţilor şi publicului întrunit. Exponenţii 
premiaţi adeveresc primirea banilor prin subscrie
rea numelui în rubrica : „Adeveresc primirea în 
regulă a premiului. 

7. Secretarul juriului se însărcinează a com
pune un raport special asupra expoziţiei şi pre
miilor Raportul subscris de prezidentul şi secre
tarul juriului, se păstrează îu arhiva Reuniunei. 

III. Dispoziţiunile de premiare. 

A) în general.: 
1. Scopul expoziţiei este mai ales a urni 

şi încuragia adevărata propăşire în economia vi
telor. Drept aceea, în privire se va lua nu atât 
intenţiunea vădită de a străluci cu vite de pa
radă, ci mai cu seamă buna chibzuire în ale
gerea vitelor de prăsilă, hărnicia şi inteligenţa 
dovedită în realizarea scopului urmărit. 

2. Prin urmare vitele altcum defectuoase 
încâtva, se pot premia în rând cu vitele oare
cum desăvârşite. Intervenind împrejurările de 
mai sus, hiar şi întâietate se va da vitelor de 
a doua mână. Dară nici măcar în totala lipsă 
de alte mai bune, nu este ertat a premia vite 
hotărît rele sau având scăderi însemnate. 

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cuprinde în
destule vite vrednice de premiat, premiile ce ar 
prisosi se pot destina pentru o altă grupă. Pre
miile, cari din una sau alta cauză nu s'ar fi 
împărţit, se înapoiază Reuniunii. 

4. Aceia, cari au prăsit ei înşişi vitele vor 
avea întâietate faţă cu aceia, cari au expus vite 
prăsite de altcineva. 

Nimenea nu poate fi premiat, care n'a ţinut 
vita în grija proprie % de an cel puţin. 

5. Acelaş exponent nu poate dobândi 
decât un singur premiu în aceiaş grupă. Faţă 
cu cel premiat în cutare grupă, concurenţii din 
altă grupă au întâietate, presupunând, că vitele 
lor sunt deopotrivă. 

B. In special: I. Bovine (viţele, vaci, tauri). 
1. Ca vrednice de premiat se consideră mai ales 
bovinele, cari întrunesc în mare măsură însuşirile 
vitelor mari, puternice, frumoase la trup, blânde, 
lăptoase, bune de prăsilă şi de îngrăşat. Faţă cu 
vitele corcite se va da întâietate vitelor de rassă 
curată. 

2. Intre scăderile, cari nu îngăduie premiarea 
se numără: trup bolnăvicios, murdar, cum şi scă
deri care supără vederea (d. e. corn rupt, un 
mers prost, rane urâte, etc.) 

3. Ca semne de lapte mult se consideră 
trup prelungit, piept larg şi foaie şerpuit de vine 
groase; uger plin şi mare, nu prea cărnos, nici 
prea gros, înzestrat cu păr scurt şi moale şi având 
4 ţiţe moi deopotrivă de mari; piele molatică, păr 
subţire şi privire blândă. 

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se considera 
mai ales vitele trunchioase, cu capul mic, oase 
subţiri, piept larg şi cărnos, şolduri îndepărtate 
coabză lătăreaţă, piele mişcăcioasă, păr moale. 

5. Ca bune de muncă se consideră mai cu 
seamă vitele osoase, cu picioare cam lungi, piept 
larg şi rotunzit, şolduri puternice, unghii sănă
toase, mers vioiu şi regulat. 

II. Oi 1. întâietate se cuvine mai întâi oilor 
mari, cărnoase, lăptoase şi bogate în lână fru
moasă şi subţire, moale şi lungă, deasemenea se 
cuvine întâietate oilor de soiu vestit şi însoţite de 
miei cu blană aleasă. 

2. Rassa tigaie şi stogoşe se preferă rassei 
bârsane (ţurcane). 

Din şedinţa comitetului central al „Reuniunii 
române de agricultură din comitatul Sibiiului", ţi
nută la 27 Martie n. 1911. 

Pant. Lucuţa, Victor Tordăşianu, 
prezident. secretar. 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 7/20 Aprilie 1911. 

De-ale noastre. 
Mâine, Vineri, fiind sărbătoarea Vinerei pa

timilor, ziarul nostru va apare Duminecă dimi
neaţa, în număr festiv de Paşti. 

Convocarea sinodului eparhial al Ara
dului. „Ioan din îndurarea lui Dumnezeu 
dreptcredinciosul Episcop al Aradului, 
Orăzei-mari, Ienopolei şi al părţilor ad-
nexate din Banatul-Timişan. Iubitului cler 
şi popor şi iubiţilor deputaţi ai sinodului 
nostru eparhial, dar, îndurare dela Dum
nezeu Tatăl şi Domnul nostru Iisus Hri
stos! Cu provocare la §-ii 89 şi 90 din 
Statutul-Organic convocam Sinodul no
stru eparhial ordinar al diecezei Aradului 
la biserica Noastră catedrală de aici, pe 
Dumineca-Tomei, adecă pe 17130 Aprilie 
a. c., orele 9 dimineaţa, în care zi, după 
săvârşirea serviciului divin, va urma des
chiderea Sinodului în sala mare a semi
narului diecezan. 

(„îndatoraţi prin concluzul Nr. 44 al Sino
dului eparhial din 1901, aducem la cunoştinţa 
Domnilor deputaţi sinodali, căci nici un con
cediu nu se acordă fără de cuvenită motivare 
şi dovadă a cererei de concediu, urmând a se 
procede în caz contrar întru toate conform ul
timelor dispoziţiuni din §. 59 al Regulamentului 
afacerilor interne".) 

Ceeace se aduce la cunoştinţă tutu
ror P . T. D. deputaţi spre ştire şi con
formare. Arad, 4/17 Aprilie 1911. Al 
tuturor de binevoitor: Ioan I. Papp, 
Episcopul Aradului". 

Adresa d-lui Caragiale. La întrebarea ce 
ni-se adresează din mai multe părţi aducem la 
cunoştinţă, că adresa iubitului nostru amic şi 
colaborator este: Caragiale, Schöneberg bei 
Berlin, Innsbruckerstrasse 1. 

Necrolog. D. David Ivan, proprietar în co
muna Racoviţa, a răposat Marţi în 18 Aprilie 
1911 în vârstă de 62 ani. înmormântarea a avut 
loc azi, 20 Aprilie, în cimitirul gr.-cat, din Ra
coviţa. 

Odihnească în pace! 

Rectificare. Ni-se cere publicarea urmă
toarelor şire: Referitor la comunicatul „din Mu-
reş-Turda" apărut în nrul 76—1911 al ziarului 
„Românul" permiteţi-mi să fac următoarele rec-
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tificări: E pesimist anonimul corespondent, când 
afirmă, că despărţământul Reghinului dela adu
narea cercuală ţinută în toamna anului trecut nu 
4 desvoltat nici o activitate. Din contră, în şe
dinţa comitetului ţinută tot în 13 Aprile (şi nu 
Martie) s'a constat cu multă bucurie, că comi
tetul despărţământului a început în comune o 
activitate mult promiţătoare, şi anume, în lunile 
Ianuarie, Februarie şi Martie a ţinut 7 prelegeri 
poporale; — două (2) le-a ţinut directorul des
părţământului dr. Ioan Harşia, una despre alco
olism, alta despre tovărăşiile pentru asigurarea 
vitelor. Celelalte cinci prelegeri le-a ţinut mem
brul în comitet, Simeon Zehan şi anume: a) în 
comuna Solovestru — „despre biserică şi şcoală!" 
b) în Telecul român — „schiţa istorică a popo
rului român dela început până în zilele noastre;" 
c) în comuna Sedrieşul mare — „despre super-
stifiuni;" d) în Urisiul inferior — „despre în
semnătatea bisericei şi a şcoalei în legătură cu 
istoria poporului român;" e) în Hodac — „des
pre unele scăderi ale poporului român". Tot în 
şedinţa aceasta a hotărît comitetul a se ţine în 
luna lui Maiu prelegeri în comuna „Idicel", iar 
în luna lui Iulie să se ţină adunarea cercuală 
ordinară în comuna Topliţa română, împreunân-
<lu-o cu prelegeri şi alte producţiuni culturale. 
Acestea sunt momentele mai însemnate din viaţa 
ultimelor luni a despărţământului „Reghin". Nu-i 
de tot mult, dar nici nu se poate zice, că co
mitetul e neactiv. Atât pentru constatarea ade
vărului! Cu deosebită stimă: Dr. Ilie Popescu, 
advocat, secretar al despărţământului Reghin. 

Avis. Aducem la cunoştinţa celor interesaţi, 
că domnul dr. Ilie Beu a tradus din încredinţa
rea comitetului Asociaţiunii „Biologia şi igiena 
omului" pentru uzul şcoalelor civile şi superi
oare de fete, scrisă dé dr. Adolf Iuba, docent 
universitar în Budapesta. Scrierea aceasta prevă
zută cu mai multe ilustraţiunii instructive şi apro
bată de ministrul instrucţiunii publice, va face 
bune servicii şi preparandiilor noastre, până la 
edarea unui manual special pentru preparandii. 
Nefiind clişeele disponibile, tipărirea cărţii se 
începe abia prin Iunie. . é'áiNöfflMI 

Pentru fondul de editare a organului învăţă
torilor din dieceza Aradului. Din incidentul trecerii 
la cele eterne a învăţătorului emerit din Nădlac, 
Mihai Chitin, întâmplată la 30 Ianuarie n. 1911, 
ca răscumpărare de cunună pentru „Fondul de 
editare" a organului reuniunei înv. din ppiatele 
aradane I—VII, au contribuit: 

„Nădlăcana" 10 cor. Aureliu Petrovici 5 cor. 
Aureliu Şterca Şuluţ 5 cor Pavel Roşuţ 2 cor. 
Simion Cosma, Aurel Bărbuţi, Traian Ţabie, Efrem 
Brindea, Vincenţiu Guleş, Ioan Ghebeleş, Uroş 
Pintea, Ignat Raica, Efrem Moldovan, Efrem He-
deşan, Alexandru Popovici, câte 1 cor. Romul 
Nestor, 3 cor. Ambrozie Costea, Petru Flocos, câte 
2 cor. Corneliu Roman 5 cor. Lazar Caba 2 cor. 
Qligor Vidican 2 cor. Ioan Antal 3 c. Stefan La
zar 2 cor. 

Uroş Morariu 1 cor., Ilie Mărginean 2 c, 
Nicolae Mărginean 3 cor., George Chiş 2 cor., 
Ioan Câmpan 1 cor., Ioan Mercea 5 cor., Petru 
Anoca 2 cor., Petru Păştean, Lazar Faur, Dimi-
trie Sălăjan, Vasilie Siladi, Alexandru Mărgi
nean, Alexandru Petroviciu, Sofroniu Petroviciu, 
Ştefan Mărginean, Teodor Precupaş, Petru Pauoi, 
G. M. câte 1 cor. 

Dr. Vincenţiu Marcoviciu, Sofroniu Chicin, 
câte 5 cor., Pavel Chicin, Stefan Chicin, câte 1 
cor., Pavel Drăgan, Dimitrie Stroia, câte 2 cor., 
Nicolau Pătean 1 cor., Mihai Caba, Stefan Stroia 
câte 2 cor., Ioan Precupaş 1 cor., Uroş Pătean 
2 cor., Vasilie Oanea 1 cor., Ioan Ilovici 50 fii., 
Orestie Bogdan 20 fii., Arcadie Olar 50 fii., Ste
fan Faur, Isa Mudrity, Atanasie Noghiu, câte 1 
cor., Tapaj Derencz 2 cor., Gheorghe Drăgan, 
1 cor. 

Petru Stroia 2 cor., Uroş Mărienuţ 1 cor. 
Uroş Stroia 1 c , Acsenia Petroviciu 2 c , Co
muna bisericească gr.-or. rom. din Nădlac 25 c , 
Gheorghe Petroviciu 3 cor., Graţian Budo 1 cor., 
Uroş Totorean 3 cor., Sidonia Tăucean 3. cor. 
Romul Tăucen 2 cor. Suma totală: 157 coroane 
20 fileri. 

Reuniune pentru ajutorarea învăţăceilor şi 
sodalilor români în Timişoara Românii din Ti
mişoara văzând, că în Timişoara se află mulţi 
învăţăcei şi sodali români la meserie şi comerţ, 
cari sunt lipsiţi de orice sprijin, au înfiinţat o 
reuniune pentru ajutorarea învăţăceilor şi soda

lilor români şi pe baza statutelor reuniunii în anul 
1910 ş'a început activitatea. Acum la început reu
niunea s'a mărginit numai la plasarea învăţăcei
lor şi sodalilor la locuri bune, şi la supraveghie-
rea şi grijirea lor, ca să aibă purtare bună şi să 
capete instrucţiune regulată ; până acum are reu
niunea subt supraveghierea sa 45 învăţăcei şi so
dali. Reuniunea are un inspector, care cercetează 
locurile, unde tinerii sunt aplicaţi şi se convinge 
despre purtarea lor şi despre progresul lor; pă
rinţii români, cari voiesc, ca băieţii lor să înveţe 
în Timişoara meserie sau comerţ, pentru câşti
garea de loc şi pentru supraveghiere să se adre
seze la inspectorul reuniunii Emeiic Andreescu în 
Timişoara-Fabric strada Muzslay nr 23. {Temesvár-
Gyárváros Muzslay utcza 23.) Scopul reuniunii e, 
a da ajutor material părinţilor săraci ca să-şi 
poată creşte şi pregăti copiii pe cariera de co
merţ şi meserie, a supraveghia ca învăţăceii aju
toraţi să capete instrucţie şi pregătire potrivită, a 
sprijini materialminte tinerii români pe cariera de 
meserie şi comerţ pentru o perfecţionare supe
rioară şi a da sprijin material când careva se eta-
blează şi începe în numele său vr'o meserie sau 
comerţ. Dr. Ioan Doboşan, advocat, secretarul 
reuniunii. 

Asociaţia „Esechiană". Dăm în extras aver
tismentul „Revistei Economice" adresat publicului 
românesc: 

„Esechiană", cum vom dovedi, de fapt nu 
este o asociaţie de ajutorare reciproca, cum se nu
meşte pe sine, ci o întreprindere de adevărată 
exploatare a publicului, şi, ce este mai dureros şi 
păgubitor, a claselor mai sărace a poporaţiunei, 
în mijlocul căreia deadreptul compromite instituţia 
atât de folositoare a asigurărilor. 

„Asociaţia Esechiană, filiala Timişoara", 
cere pentru o asigurare în caz de moarte în sumă 
de cor. 2000, — care însă devine scadentă, plă-
tibilă, numai dupăce asiguratul a fost un an în
treg membru al Asociaţiei, — o taxă de înscriere 
de cor. 10; taxă de membru cor. 12 şi câte cor. 
2 pentru fiecare caz de moarte în grupa cărei* 
aparţine respectivul. Fiecare grupă constă din 
1200 de membrii; după spusa direcţiunei „Ese-
chianei mortalitatea este de 8— 0 % ; mor deci 
anual în fiecare grupă cel puţin 96 de persoane, 
pentru cari fiecare membru singuratic este obligat 
să plătească separat cor. 192. Prin urmare mem
brul plăteşte total: 

Taxă de înscriere cor. 10 
Taxă de membru „ 12 
Contribuire pentru cazuri de moarte 

în grupa sa, anual „ 192 
Total deci cor. 214 

pentru care sumă urmaşii primesc la moartea 
membrului cor. 2000. 

La ori şi care bancă de asigurare o astfel 
de asigurare costă cor. 8 5 - 9 5 anual, prin urmare 
membrii „Esechianer' plătesc cu cor. 100 şi mai 
bine mai mult decât la o altă întreprindere de 
asigurare solidă. 

în totală opoziţie cu celelalte societăţi de 
asigurare, zace în interesul „Esechianei", adecă a 
stăpânilor ei, ca să moară cât mai mulţi membrii, 
din care motiv nici nu cere nici o cercetare me
dicală! Pentrucă de câte ori moare unul din cei 
1200 membni ai unei grupe, ceilalţi 1199 de 
membrii trebue să plătească fiecare câte cor. 2, 
ceeace face cor. 2398. 

O dispoziţie nostimă a statutelor este cea 
cuprinsă în § 41, în senzul căruia: dacă o grupă 
nu este completă — lucru, ce se poate întâmpla 
foarte adeseori — atunci se reduce ajutorul şi 
anume de fiecare 120 membri, ce lipsesc — cu 
câte cor. 200. La alte societăţi de asigurare aşa 
ceva este exchis! 

Iar § 39 zice, că completarea grupelor 
„se face după bună chibzuiala direcţiunei", 
va să zică depinde iară de arbitrul acesteia ! 

Dar „Esechiană" nu numai că lucrează ne
solid şi exploatează în mod neomenos pe mem
brii sâi, ci nu oferă acestora nici garanţia mate
rială pentru cotizaţiile plat te respective sumHe de 
asigurare. După informaţiile eeavem, direcţiunea, 
când ajung la scadenţă sumele de asigurare, de 
regulă face greutăţi la licuidare, se târguieşte cu 
asiguraţii şi face presiune asupra lor, până ce 
aceştia în fine sunt buni-bucuroşi, că pot 
mântui ceva, din ceeace în mod legitim le-ar 
compete. 

Ultimul bilanţ, respective cont de profit şi 
perdere al „Esechianei" dealtcum ne arată şi în 

cifre manipulaţiunile acestei asociaţii, căci prezintă 
următoarele poziţii: 

Venituri : 
Taxe dela membrii . . . . cor. 64,403 
Cotizaţii dela membrii . . . „ 63,917 
Taxa de înscriere . . . . „ 38,480 

Total . cor. 166,800 

Cheltuieli: 
Cheltuieli de administraţie . cor. 67,142 
Proviziuni „ 35,560 
Ajutoare plătite „ 40,800 
Profit (?) „ 23,298 

Total . cor. 166,800 
Va să zică din totalul veniturilor au con

sumat cheltuielile de administraţie 40%, provi-
ziunile 20% Ş' abia 24% s'au întrebuinţat pentru 
scopul indicat în statute, pentru ajutoare la asi-
guranţi! 

După cele premerse ne ţinem de datorinţa 
a avertiza publicul românesc de a mai alimenta 
Asociaţia Esechiană, variind inserţiunea-reclam a 
acesteia: 

„Români îngrijiţi-vă de viitorul vostru11 — 
dar nu prin „Esechiană", care prin taxele sale hö
rende vă exploatează, unde viitorul vă este ne
sigur, şi care nici altcum nu oferă garanta mo
rală şi matenală, ce trebue să fie la temelia fie
cărei întreprinderi solide de asigurare. 

Din patrie. 

Premiu pentru învăţătorii pomicultori. 
Institutul de credit fonciar, maghiar, cu 
scopul de a promova cu ajutorul şcoalelor 
comunale de pomărit. pomicultura din pa
trie, şi anul acesta publică 21 de premii 
pentru remunerarea învăţătorilor, cari ma
nipulează vre-o şcoală de pomărit şi do 
vedesc succese mai de seamă pe terenul 
pomiculturei. Premiile sun t : cel dintâi de 
600 coroane, două de 400 cor., iar opt
sprezece de câte 200 cor. Poate reflecta la 
premii tot învăţătorul poporal din patrie, 
care îngrijeşte şcoală comunală de pomă
rit, asemenea şi acel grădmar comunal de 
profesiune, care afară de susţinerea de 
scoale de pomărit propune pomicultura în 
vre-o şcoală poporală, sistematic. 

Rugările se pot trimite la adresa in
spectorului r. concernent până în 15 Mai. 

E de dorit, ca să nu scape astfel de 
prilejuri nici învăţători noştri, pentru a se 
dovedi în întrecerea economică, ţinând pas 
cu progresul celorlalte popoară din ţară, 
şi ca să arate lumei calităţile superioare 
de rassă ale neamului nostru, care se a-
firmă în ciuda tuturor opintirilor celor dela 
stăpânire de a ne stânjeni în înaintarea 
noastră economică şi culturală. 

învăţători ai neamului, arătaţi lumei, 
că vă împliniţi chemarea sfântă pe toate 
terenele de muncă, ce vă stau la dispo
ziţie. 

Cum s'a declarat focul din Zenta. Căpitanul 
de poliţie Komáromi - conform litografiatului 
„Kath. Tudósító" — a declarat, de cauză a incen
diului, ce a luat aşa măsuri colosale, că „Dumi
necă întreaga Zenta era beată". Mult a contribuit 
la răspândirea focului indirect, sentinela din turla 
de veghe, Antoniu Gyurcsik, care în stare de be
ţie nu a semnalat focul. 

Daunile cauzate de foc ajung suma de 
150,000 coroane, din care o parte o acoper so
cietăţile de asigurare. 

Groaznic incendiu în Petruvasela. Eri la a-
miazi au luat foc paiele dintr'un intravilan dela 
marginea comunei Petruvasela şi fiind vânt, fo
cul a mistuit în grabă treizeci de curţi econo
mice între două rânduri de case. Fiind casele a-
coperite cu ţigle nu s'au aprins. 

In ajutorul pompierilor din comună au aler
gat şi pompierii din Satul-nou cu două pompe 
mari. 

Focul arde cu proporţii uriaşe. 
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Copil cu trei ochi. In Mehală, suburbiul Ti-
mişorei, soţia unui muncitor la calea ferată a dat 
naştere unui monstru. Copilul monstru are trei 
ochi şi două nasuri. Ochiul al treilea e situat în 
obrazul drept sub cel regulat, iar în obrazul stâng 
în rând cu nasul normal are un nas mititel. Oa
menii umblă ca la minune. Copilaşul e sănătos 
şi voinic. 

întrecere de aeroplane între Wienerneustadt 
şi Şopron. Pentru premiul întrecerei de aeroplane 
dintre Winerneustadt şi Şopron, de 4000 coroane 
au luat alaltăieri lupta trei piloţi militari. Loco
tenentul Bier a pornit pe monoplanul său sistem 
Etrich la orele 5 şi 45 minute. Deodată cu dân
sul plecă şi locotenentul Miller, care însă după 
un sbor riscat şi nesigur de cinci minute a re
nunţat la întrecere. In urma lor la câteva mi
nute se ridică şi al treilea căpitanul Umlauft pe 
biplanul său sistem Lohner-Daimler, luându-şi 
avânt spre Şopron. 

Locotenentul Bier [s'a reîntors în Wiener
neustadt la orele 6 şi 37 tn., parcurgând dis
tanţa în 48 minute. Căpitanul Umlauft însă abia 
era în Şopron la orele 6 şi 53 m. Aici i s'a în
tâmplat căpitanului şi nenorocul de a cădea în 
aproprierea pieţei de defilare, fără să îndure 
vre-o stricăciune. Umlauft s'a întors pe tren la 
Wienerneustadt. 

Taina morţei ofiţerului Petracsek Sunt aproape 
trei luni de când amicii ofiţerului Petracsek l-au 
aflat pe acesta mort la locuinţa sa. Cel dintâiu 
zvon era, că s'a sinucis. Deoarece însă tînărul 
Petracsek nu lăsase nici o scrisoare în urma sa, 
care să aducă vre-o rază de lumină în afacerea 
aceasta, s'a pornit din partea autorităţilor mili
tare o anchetă. Părerile s'au împărţit dela înce
put în două tabere, una ţinea că s'a sinucis, cea
laltă că e victima unui atentat. Părerea cea din 
urmă se părea mai documentată. Adecă şi mâna 
stângă aşezată sub cap a ofiţerului era străpunsă 
de glonte, ceeace nu se putea întâmpla numai 
în cazul dacă altul sloboade revolverul. Cu omo
rul a fost bănuit dela început servitorul ofiţeru
lui, care foarte des se plângea de tratamentul 
neomenesc al lui Petracsek şi declarase odată, 
că îşi va răzbuna amarnic. 

De trei luni decurge ancheta în afacerea 
aceasta misterioasă fără să câştige rezultate po
zitive. Acum patru săptămâni au exhumat şi a 
făcut autopsia cadavrului, cu toate astea nici 
cercetările cele mai amănunţite nu au adus nici 
cea mai puţină lumină. Ba au mai încurcat iţele, 
căci au dat de declaraţia categorică, că nu se 
poate dovedi nici decât omorul. 

Baronul dr. Korányi Frigyes, profesor uni
versitar, preşedintele consiliului medical regnico-
lar, adevereşte, că „apa amară naturala „Ferencz 
József" deja în măsură mică are efect purgativ 
sigur fără de nici un efect secundar". Se află în 
farmacii şi băcănii. Direcţiunea de expediţie în 
Budapesta. 

Dela fraţi 
Răspunsul Regelui la adresa Senatului. M. Sa 

Regele, dupăce a primit din partea Senatului 
răspunsul la mesaj, prezentat Duminecă, a răs
puns comisiei Senatului următoarele: 

Domnule Preşedinte, 
Domnilor Senatori, 

„Sunt totdeauna fericit, când Mă găsesc 
în mijlocul membrilor Senatului, cari prin expe
rienţa şi maturul lor sfat, aduc un concurs aşa 
de luminat la buna alcătuire a legilor. 

„Sentimentele de iubire şi credinţă, ce Mi
le arătaţi din partea acestui înalt Corp, au pen
tru Mine un deosebit preţ şi Vă mulţumesc căl
duros pentru bunelo Voastre urări. 

„Privesc ca o sfântă datorie de a închina 
puţinii ani, pe cari Dumnezeu va binevoi să 
Mi-i dăruiască încă, !a propăşirea şi mărirea 
scumpei noastre Românii. 

„Doresc, ca noua legislatură, care începe 
cu această sesiune, să fie rodnică în foloase 
pentru binele obştesc şi ca, prin spriginul ce-1 
veţi da Guvernului Meu, să asiguraţi desvoltarea 
noastră treptată şi statornică. 

„Am deplina încredinţare, că tot ce vom 
face întru buna îndrumare şi ridicare a ţăranu
lui, va lărgi şi consolida temeliile Statului, mă
rind în aceiaş timp şi bogăţia publică. 

„încă deia începutul lungei Mele domnii, 
toate Guvernele, împreună cu reprezentaţiunea 

naţională, au înconjurat oştirea cu o neţărmurită 
îngrijire şi dragoste, iar Ţara şi-a impus cu bu
curie cele mai însemnate jertfe pentru dânsa. 
Cu vie satisfacţiune constat, că şi de astădată 
Corpurile legiuitoare sunt gata a păşi pe aceiaş cale 
patriotică, spre a pune puterea noastră armată 
în stare de a apăra oricând neatârnarea şi vred
nicia Patriei. 

„Reînoindu-Vă viile Mele mulţumiri şi în 
numele Reginei şi Familiei Mele pentru scum
pele dovezi de dragoste din partea Senatului, 
urez din suflet, ca lucrările Domniilor Voastre 
să întăriască şi mai mult însemnata situaţie, ce 
România şi-a câştigat-o prin munca şi politica 
sa înţeleaptă". 

Românii macedoneni la d. Carp. Sâmbătă 
după amiază d. Carp a primit delegaţiunea Ro
mânilor macedoneni, compusă din d-nii dr. 
Leonte, dr. Ghiulamila, T. Dinischiotu, dr. Pu-
cerea, dr. Dudumi, V. Covată, care au rugat pe 
primul-ministru, ca cu ocaziunea reluărei îapor-
turilor diplomatice cu Grecia să nu se treacă 
peste chestiunea bisericească şi să se impuie 
Greciei să influenţeze asupra patriarhiei din Con
stantinopol, spre a acorda aceasta un cap bise
ricesc Aromânilor. 

D. Carp a răspuns următoarele membrilor 
delegaţiunei: ' < . J 

— Nu dau voie Românilor macedoneni, să 
se amestece în politica externă. '<•*< 

Am vederile mele în această chestiune şi de 
alt-fel, după statisticele ce le avem, români sunt 
foarte puţini în Macedonia... 

Aceste declaraţiuni au produs o impresie 
penibilă printre fraţii noştri dela Pind. 

Matinéul literar. Joi 31 Martie a. c. a avut 
loc în sala Eintract din str. Dionisie 64 al II-lea 
matineu literar din a 6-a serie date de d-şoara 
Lucia Rosand Calomeri. Un auditoriu select dar 
restrâns a onorat cu prezenţa acest matineu răs
plătind cu sincere şi înflăcărate aplauze pe d-
şbara Rosand Calomeri. D-sa a recitat cu o deo
sebită graţie relevând frumuseţea versurilor poe
ţilor noştri de seamă şi a făcut lecturi din mi
nunatul nostru maestru Carageale. 

Primul loc îl ocupă din seria cercetărilor 
„Curcubeul" lui Anghel prin expresivitatea per
fectă cu care a fost supus. 

De-asemeni elegant recitat: „Sburătorul" lui 
Eliad; „Dragoste învrăjbită" de Coşbuc şi „Le
genda rândunicii", de Alexandri. îndeosebi acea
sta din urmă a fost plină de un farmec supra
natural atât graţie tonului limpede şi pitoresc cu 
care a fost spusă cât şi distinsului concurs al 
drăgălaşei d-şoare Dinorad Marchetti care a acom
paniat recitarea cu harpa. Se părea, că un izvor 
limpede îşi spune povestea plină de poezie, şi 
că un freamăt uşor de pădure, de tinereţe şi cânt 
de păsărele se împleteşte cu şoapta izvorului 
împinzându-te în farmecul frumosului... 

Petreceri. 
Convenire socială în Zerneşti. Despărţămân

tul „Zerneşti" al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român, învită la 
„convenirea socială" care se va aranja Marţi, a 
treia zi de Paşti (12/25 Aprilie) 1911 în şalele 
hotelului din Zerneşti, după programul alăturat, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de intrare: de 
persoană loc I. 3 cor., loc II. 2 cor., loc III. 
1'50 cor., loc de stat şi galerie 1 cor. Oferte be
nevole şi suprasolviri se primesc cu mulţumită. 
— Toate solvirile se vor evita publice. Comi
tetul despărţământului 

Programul: I. Vidu: Cor bărbătesc. Dr. H. 
Petra-Petrescu: Lectură din lucrările sale proprii. 
D-şoara Mărioara P. Dima: a) Sinding „Friih-
lingsrauchsen". b) Brediceanu „Preludiu" şi 
„Hora", a) T. Popovici: Ştii mândro, cor bărb. 
b) I. Vidu: Plângerea unéi floricele, cor bărb. 
D-ra Ecaterina Pitiş: Lectură din poeziile sale 
proprii, a) G. Dima: Cor bărbătesc, b) Kiriac: 
Morariul, cor bărb. 

Nevasta lui Cerceluş, farsă într'un act de 
P. Locusteanu, jucată de persoanele: d. dr. E. 
Sâmpetrean, d-na M. Popescu n. Bogdan, d. 
Pompiliu Dan, d. dr. Pompiliu Nistor, d. Iuliu 
Dan şi Gheorghe Cutean. 

Concert în Lugoj. Reuniunea gr. cat. de 
de cântări „Lira" din Lugoj, aranjează sub con
ducerea d-lui Ioan lenea, Duminecă la 30/17 
Aprilie, (Dumineca Tomei) 1911 în pavilionul 

hotelului „Concordia": Concert urmat de dans. 
— începutul la 9 ore seara. — Preţul de intrare: 
I. loc de şezut: 2 cor. II. loc de şezut: 1 cor. 
80 fii. III. loc de şezut 1 cor. 20 fii. IV loc de 
stat 1 cor. 

Biletele de intrare se vând la d. Ioan Dra-
goescu în palatul „Poporul" şi seara la cassă 
— Suprasolvirile se primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita. — Comitetul aranjator. 

Concert şi teatru în Ciclova-montană „Reu
niunea de cetire şi cântări" din Ciclova-montană, 
învită la producţiunea ce o va aranja Luni, a 
doua zi de Paşti (11/24 Aprilie 1911) în locali
tăţile „Berăriei" din loc. Începutul la 8 ore seara. 

Programul: „Doi ţărani şi cinci cârlani1'. Vo
devil într'un act de C. Negruzzi, jucată de dom
nii: Vasile Baiaş, Nicolae Butea şi Lazar Butea 
şi d-şoarele Elena Todor şi Elena Petcu. C. 
Savu: „Hora dela Drăgăşani", cor mixt. C. Po-
rumbescu: „A căzut o rază lină", duet executat 
pe flauţi şi violine de membrii Reuniunei. 1. 
Vidu: „Andalusa", cor bărbătesc. „Bărbatul şi 
muerea", dialog de G. Cătană, predat de d-na 
Vilma Moldovan şi d. Vasile Oraviţan. T. Teo-
dorescu: „Românaşului îi place", cor mixt. După 
producţiune urmează joc. 

Concert şi teatru în Ghioroc Corul gr.-ort. 
român din Ghioroc, învită la concertul urmat 
de teatru şi dans, care va avea loc în 11/24 
Aprilie 1911 (a doua zi de Paşti) în sala hote
lului mare din loc. începutul la 8 ore seara. 
Programul: „Hristos a înviat", cor. bărbătesc de 
Trifon Lugojan. „Limba mea", poezie de Nicolae 
Ştef, predată de Mărioara Popovici. „Auzi Va
lea", cor bărb. de I. Vidu. „Moş Martin", poezie 
de I. Grozescu, predată de Ioan Ştiau. „Eu mă 
duc codrul rămâne", cor bărbătesc de A. Bena. 
„Imnul unirii", cor bărbătesc de T. Popoviciu. 
„Sărăcie lucie", comedie poporală cu cântece 
într'un act, de I. Vulcan. „Sunt vânător", cor 
bărb. de A. Bena. 

Din străinătate. 
Strajă de noapte linşat. In Cordova (Spa

nia) o strajă de noapte a împuşcat un trecător 
vesel, ce mergea cătră casă cântând. La cazul 
acesta crâncen au asistat mai mulţi, cari înfu
riaţi erau să sfâşie straja în bucăţi. Abia a scă
pat cu ajutorul mai multor poliţişti. Străjerul a 
fost arestat. 

Mâne zi în zori s'a adunat o mulţine formi
dabilă de muncitori în faţa închisorii pretinzând 
energic să fie estradat ucigaşul. 

Poliţia era neputincioasă în faţa mulţimei 
ameninţătoare, care întrase în edificiu şi puse 
mâna pe nefericitul străjer de noapte. Câţiva i-au 
aruncat laţul în gât şi încunjurat de mulţime a 
fost purtat de-alungul străzilor. Pe când era 
să-1 scape poliţia din manile mulţimei înfuriate 
— a fost strangulat. 

Fraţii sârbi comemorează. Din Ciacova pri
mim ştirea: Ziua aniversării centenare a morţii 
distinsului scriitor şi filosof sârb Dositeiu Obrâ-
dovici, originar din Ciacova va fi o zi de săr
bătoare pentru fraţii sârbi din acel oraş. In 30 
Aprilie se va aranja o mare festivitate în me
moria celebrului scriitor. La festivităţi va lua 
parte şi episcopul sârbesc al Timişorii Gheorghe 
Letici. Serbările vor fi aranjate de către societa
tea literară sârbeassă „Matica" cu concursul 
corpului profesoral şi studenţii gimnaziului din 
Novisad. 

BIBLIOGRAFII. 
— X — 

A apărut Nr. 12 din cunoscuta Bibliotecă 
„Lumina", conţinând „Cavalerii" de celebrul 
scriitor Ungur Mikszáth, în traducere românească 
de Liviu Rebreanu. Un volum 30 bani. 
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vorbă cu d'alde Lajos Dénes, ci ne vedem de 
trebile noastre. 
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x Ai auzit deja ? întreg Aradul vorbeşte 
de calitatea neîntrecută a maşinilor de cusut 
Pfaff. Se disting cu mers tăcut. Sunt tot aşa de 
folosibile pentru cusut, ca pentru brodat şi câr-
pitul ciorapilor. Mare magazin de biciclete şi 
gramofoane la mechanicul Hammer Vilmos, Arad, 
piaţa Szabadság nr. 7. Telefon 96. Mare Atelier 
special pentru reparaţii. • 1—5 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
dia Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, -)- 10 fii, 
porto. 

x Pardon pentru un cuvânt ! Dacă voiţi 
a vă comanda haine elegante, grăbiţi la vestitul 
croitor Matton Jakab, Arad, Szabadság tér nr. 8. 
care execută după ultima modă cele mai mo
derne haine pentru bărbaţi şi copii cu preţuri 
moderate. 1—5 

x Fiţi atenţi 1 Facem atenţi pe cetitori, că 
înainte de a cumpăra instrumente muzicale, să 
cerceteze prăvălia de instr. muz. a lui Szilágyi 
Albert, din piaţa Boros-Béni nz. 21 . 1—5 

x Pe Pastile românesc în Marele bazar 
al lui Fischer Simon din Arad, piaţa Szabadság 
nr. 12, sunt preţurile mult scăzute. 

Muşteriii din Arad şi provincie cercetează 
cu predilecţie Bazarul lui Fischer Simon unde 
sunt serviţi cu promptitudine şi ieftin. Acest Ba-
rar încă de pe vremea lui Porter Vilmos, e ves
tit, că are înmagazinate cele mai diverse obiecte 
de modă şi lux, pălării, rufe, cravate, corturi, 
bastoane, geante, portofele şi asortiment mare 
de tot felul de obiecte cu cele mai moderate 
preţuri. Merită atenţiune deosebită magazinul de 
trăsuri pentru copii. Favorul de fotografii gratuite 
e şi acum valabil. 

x Atragem atenţiunea On. public asupra 
inseratului Fraţii Buna, prima prăvălie româ
nească de fierărie şi maşini agricole din Arad. 

x On. Cetitori. Atragem atenţiunea On. 
Cetitori asupra inseratului Eugeniu Juncan, 
care fiind şi Român, şea deschis un Institut nou 
de văpsit, curăţire chemică, şi spălat cu aburi a 
albiturilor. Arad, strada József főherczeg Nr. 9. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Sadoveanu M. Apa morţilor, roman . . 2 
„ „ Şoimii 2 
„ „ Povestiri de seară . . . 2 

Pop, V. Iubirea e biruitoare 2 
Sandu Aldea C. Ape mari 2 
Dulfu P. Poveşti şi cântece P50 
Corkii M. Parveniţii 1.50 
Dr. Iacob, Căsătoria a doua a preoţilor, 

chestiune de drept canonic . . . ' . . V— 
Shakespeare W. Regele Lear, tragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —-45 
Bertolazzi C, Zile de sărbătoare, comedie 

în 5 acte —"40 
Marosch S. Creditorii —-30 
Chanteaubriand, Atala -30 
Albumul armatei române 27 tablouri frumos lu

crate în mai multe colori în mărime de 
42 52 Cor. 15 — 

Album, Amintiri din Războiul indepen
denţei 1877 -1878 . . . Cor. 2*50 

Agârbiceanu I.: „In întuneric", nuvele . . 2.— 
Luncianu M.: „In sărbători" nuvele . . . 1.50 
Baltag Radu: „Feciorul" nuvele . . . . 1.50 
Hai să râdem, Almanahul revistei literare 

Minerva 1.— 
Shakespeare W. „Regele Lear" tragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —.45 
Tăslăuanu C. Oct. Informaţii literare cul

turale 1903—1911 . . ' 2 — 
Iorga N. Studiu şi documente cu privire 

la Istoria Românilor vol. XIX 3"— 

Agârbiceanu I. Două iubiri 2"— 
„ „ I n clasa cultă T80 

Ghibu I. Ziaristica bisericească la Români 2'— 
Golescu Const.: însemnările călătoriei mele 

făcută în anul 1824, 1825—1826 . . 3 — 
Viora din Bihor, Viorele, schiţe şi nuvele. 2"— 
Pestalozzi H. Leonar şi Ghertruda, o carte 

pentru popor tradusă în româneşte şi 
însoţită de o introducere de Ion A. Ră-
dulescu-Pogoneanu 3"50 

Stavri A. Luminişuri, poezii 2'— 
Pöe Edgar, îngropat de viu —*10 
Martig. Em. Psihologia pedagogică . . . 3"50 
Tschudi Clara: „Tinereţea Măriei Antoaneta —'30 
Boteni I.: „Drumuri" ' —.30 
Mosoch Sacher: „Buni şi răi, gazetarii" . —.30 
Album. Amintiri din România, cu oca-

ziunea jubilelui de 40 ani de 
Domnie a M. S. Regelui Carol I. 
în 18 tablouri colorate . . Cor. 3 — 
Plus de fiecare câte 10—20 fii. pentru porto 

postai. 

E s a r e n d a r e : 
In comuna Togyér (comitatul Torontal) 

se dă în arândâ pe anul curgător 260 ju-
ghere catastrale păşune şi 140 jughere pă
mânt arâ tor pentru cucuruz . Arânda păşu-
nei plătibilă după jugher eventual după ca
pul de marcă . — Reflectanţii sä se adre
seze D-lui Aureliu Magtţeţiu, paroh, 
Togyer. 

Cel mai nou pro
duct higienic pentru 
curăţirea şi înfrum-
seţarea pelei. 

înlătură p e t e l e 
galbine, bubele pri
cinuite de înfierbin-
ţeii, s g r ă b u n ţ e şi 
alte necurăţenii de 
piele. Crema aceasta 
ziua se poate folosi 
mult mai cu succes. 

I teglă I c o r . 

>1ANER« p u d r ă . E uon plus ultra pudrei. Bună la 
baluri, saloane şijde zilnic folos, 

care acopere încreţiturile şi o cu totul nestricăcioasă. In cu
lorile : roza, albă şi cremă. I cutie I cor . 

» I A N E R « s ă p u n . , _ ^ . | , . 
r I bucată 60 fi leri . 

iftNER p a s t ă p e n t r u d in ţ i . . , „ a 

'„ f doza Í cor . 
» I A N E R « a p ă p e n t r u pură. Bună pentru dinţii 

B scorburoşi şi gm-
geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. I st iclă 
cor . 1*60, jum. st iclă 80 fii. » I A N E R « e S e n t ă p e n t r U P ă r . Excelentă pentru 

r înlăturarea mă-
treţei şi contra căderii părului. I st ic lă , I cor . 30 fii. 
» I A N E R « n o m a d ă pentru c r e ş t e r e a părului. — 

I tenia 2 c o r o a n e . » I A N E R « v ă p s e a l ă p e n t r u p ă r P e n t r u a c o l o r a 

r în negrii, brunet, 
ori în blond părul sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. 
La comande să se noteze că părul încărunţit In ce coloare 
să se văpsească (negru, brunet). Un carton 4 cor . 
»IANER« a p ă c a r e f a c e p ă r u l b l o n d . p f n t î u . a 

r văpsi în 
timp scurt, în băl, auriu, părul blond, roşu, chiar şi bru
net ori negru. I st iclă 4 cor . 

Discretă şi zi lnică expediţ ie cu poş ta . —- Telefon 4 7 6 . 
Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „ P r e p a r a 
tele lui Rudolf laiter" ieşite din farmacia sa ca va

loare şi se pot căpăta la 

Farmacia 9 9 ' l ar ia a j u t ă t o a r e " a lui 

r, n n r , 

S o c i e t a t e a a c ţ i o n a r ă „ B I S T R I Ţ I A N A " i n 
stitut d e c r e d i t ţ i e c o n o m i i în B i s t r i ţ a . 

Concurs. 
Publicăm concurs pentru un post de d i r i -

g e n t la filiala noastră din T e a c a (Teke, Ko-
lozsmegye\ cu salar anual de 2000 cor şi 20% 
bani de cvartir, apoi pentru un post de p r a c 
t i c a n t cu salar anual de 1200 cor. 

Reflectanţii au să documenteze, că au ab-
solvat cu maturitate o şcoală comercială superi
oară ; că posed limba română, maghiară şi ger
mană în vorbire şi scriere; reflectantul la postul 
de dirigent, trebuie să aibă praxă tndestulitoare 
pentru a conduce de sine stătător şi cu succes 
agendele şi contabilitatea filialei. 

Funcţionarii aleşi au să-şi ocupe posturile 
îndată după alegere. 

Recursurile se vor înainta până în i M a i u 
a. c. n. la direcţiunea subscrisă. 

Bistriţa (Besztercze), în 15 Apail 1311. 

Direc ţ iunea 
institutului de credit şi economii 

„ B I S T R I Ţ I A N A " . 

4 culeg, tipografi 
află aplicare în Tipografia 
diecezană din Arad. Sa
lar după tarif. Condiţia se poate 

• V ocupa şi imediat. " " W í 

Un contabil român 
află aplicare m o m e n t a n la banca »ARA
NYOS MEGYESI TAKARÉK PÉNZTÁR« in 
Aranyosmegyes, com. Szatmár , pe lângă sa
lar începător de 1600 coroane . Se recere 
praxă b u n ă în toate afacerile unui institut 

de credit. 

In cancelaria subsemna tu lu i află 

cu praxă, momen tan aplicare pe lângă con
diţiuni favorabile. 

D r . O'ionisie R o m a n 
advocat, M e d g y e s . 

Cele mai noui susceper- ae 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „ G z i g á n y s z e r e l e m " şi din 
• • „ B a l k á n i h e r c z e g n ö " • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

I 
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Ioan 
Gabor 

meşter-ţiglar şi acoperitor cu le-
soezi de metal etternit. 

Primeşte toate lucrările aparţină
toare acestei branşe şi le exe
cută punctual, pe lângă cele 

mai moderate preturi. 

Serveşte bucuros cu planuri şi 
preliminare de spese. 

Primesc ieftin $i cu srantă 
" l i t i i 

ik ch iar şi de a c e l e a , a căror 
c a z a n are l ipsă d e probă . 

M i h a i u B ă n ă ţ e a n u, 
m a ş i n i s t d i p l o m a t , 

A r a d , S trada Vendel nr. 5. 

I n i t e de a cumpăra 
• pe s a m a ' 

copiilor si a D-voastră g h e t e 
ori a l ţ i a r t i c l i i d e m o 
d ă trebuincioşi, negreşit vi
zitează prăvălia de modă băr

bătească a lui 

I v á n y i M e n y h é r t 
în strada I ^ o r r a y . 

D e o a r e c e g h e t e b u n e şi ief t ine 
numai a e o i o Vă puteţi procura . 

C u m p ă r 
sau dau in schimb pentru alte obiecte: 

Recipîse de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
» r o l o g i e r şi toijutíer. 

A r a d , str Weitster János. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroioago şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursa de cumpărat. T e i e f o « 4 3 a . 

Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţi i şi Hgenîură românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general ín orice cauză dau în 
restimp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re-
zolvirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cn re
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. - - - - - L a aviz aştept la gară. 

L Olar iu , Budapest , La jes -u . 141.111 /11 

n trag binevoitoarea atenţiune a J 
on. public asupra institutului 
meu de . 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care primesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . 

Cu s t i m ă : 

8ZABÓ BÂLINTNE, Arad ! 
str. Deák Ferencz Nr. 7. 

- A R A D -
P i a ţ a libertăţii 12. F I S C II K R Mare depozit 

: de puf arii : 

Veţuri foarte scăzute! 
P ă m ă e i h iSrhăfoQt i fine> d e m e d e p o l o n alb s e află numai Udll ldŞl IJdl lJdtr jŞU i a firma m e a , a c u m c u f|. | . 2 5 , 

1 - 5 0 , 1-75. 
din zefir fin e n g l e z , în m o d e l e e l e g a n t e , 
mmUmmt a c u m : 1 * 3 0 , 1-75, 1-95. Cămăşi bărb. 

PămÎSci rlo A r a r ă d m z e^ r
 enE^ez d e tot fin. noutăţ i eu 

Udi l idp l ÜB Vdl ă gu lere duble înal te , a c u m : 1 - 5 0 , 1 * 5 5 , 
• I B B I I I I H I I i l I l i l I l l l I l I H I B I I I I I l I B l I I l ° 9 5 . 

Pălării pentru domni 
= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = 1 - 7 5 . 

Pălării pentru d o m n i ; ? c S î p f 1 0 1 fIDă î n f o r m e 

toa te oo lor i î e d u p ă f o r m e l e 

p ă m o d ă , a c u m : 1 * 9 0 , 
2 * 2 5 2 * 5 « . 

dei, a c u m : x* 1 * 2 5 , 1 5 0 . Pălării pentru băieţi £ 0 

Pănillli Pî irrlp7P P e n t r u bărbaţ i şi copi i , m a r e a-O U b l U l l C l l l j l C ^ C , sor t iment , a c u m : — 5 0 , - 9 0 , 1 5 0 . 

Í Q T T I P n P c ' ' n Popper fin s a u p â n z ă , după croi n e m ţ e s c sau 
lclllCliD mg mg Wm f rancez , a c u m : — " 7 5 , — ' 9 5 , 1 2 5 . 

Umbrele, ca l i ta te bună , d e s f a c e r e o c a z i o n a l ă , n u m a i la 
firma m e a atât de ef t ine . a c u m : 1 * 3 9 , 1 * 5 0 , 

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = I 7 5 . 

O c a z i u n e de c u m p ă r a t , c lasă sepa ra tă , preţ ieftin 

fără pă reche numa i la f i rma m e a se capă tă . 

Ciorapi fini în colori după modă . . . 1 9 

Cravate de rnâtasă asortiment mare . . 25 

ßatistß de calitate fină 19 

M ă n U Ş i de aţă în colori 29 

Căciule de sport din pănura . . . . 4 5 

Bastoane de plimbare, mare asortiment . 45 

Portofelii pentru bani din piele . . . 4 5 

Tabachere din piele 75 

Ridiküle femeieşti din piele . . . . 6 5 

Ciorapi femeieşti ; după modă . . . . 3 9 

Brâne de cauciuc pentru femei, după modă 50 

Cămăşi femeieşti, calitate bună . . . 9 5 

cr. 
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Frumseţa şi sănătate! Cornel Demeter, 
farmacist în O r ă ş t i e ( S z á s z v á r o s ) , găsiţi următoarele p r e p a 

r a t e c o s m e t i c e de bun renume : 

HS C r e a m d e b e n z o e m y g d a l e . Creamul de benzoe serv; şte 
pen t ru conservarea , înfrumseţarea şi albirea mani lor şi feţei, dând tot
oda tă şi o tinetă deosebită Delăturează tot felul de necurăţeni i de pe 
m â n ă şi faţă, — p r e c u m : pete, bubiţe, zgrăbunţe, pisteni (mitesser), pre
cum netezeşte şi zbârciturile. Conţinutul creamului acestuia e nest r ică-
cios pentru faţă şi mâni. a r Preţul 60 fii. » • • • * • • • • • • • • « • • * • 

• H S ă p u n u l d e b e n z o e m y g d a l e » Săpun excelent pen t ru toi-
lette. E preparat din ingredienţie foarte fn e şi din mirosuri p lăcute de 
flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 10 fii. - » • • • • • • • • • • • • 
• i P o u d r e - V e t u r i e n . Acopere foarte bine, încât nici nu se ob 
servă că faţa este pudrată . în t rebuinţată pudra cu creamul de b e n z o e 
mygdale, scuteşte de urmări le neplăcute , ce altcum ar cauza vântul ş 
razele soarelni . Este în culoare albă, roza şi galbină. Preţul 1 cor. ~va 

tM V e t u r i e n - P a r f e u m . Veraviolet ta , cel mai fin parfum de vio
rele, l ăc rămioare şi scumpie (iorgovan). Preţul 1'60 fii. -*m •••••••• 
• I „ I d e a l " , cel mai nou parfum. Preţul 2 cor. -ac 9*999—9% 
BB A p a d e g u r ă „ C r e m s i e r " (albă sau roşie). Prin întrebuin
ţ a rea apei acesteia, nu devin dinţii găunoşi. — şi delăturează durerea 
dinţilor, precum să şi întăresc dinţii şi gingiile. Prin în t rebuinţarea apei 
acesteia, sä de lă turează mirosul neplăcut şi grea din gură. Prin în t ră-
buin ţa rea apei acesteia cu pravul de dinţi „Cremsier" , devin dinţii foarte 
frumoşi, albi. P r e ţ u l 80 fii. 
• 1 P r a v u l d e d i n ţ i „ C r e m s i e r " . Prin în t rebuinţarea pravului 
acestuia devin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fii. ~<^i aaaaaaaaaa 
• i P e r i i d e d in ţ i , fine. Alegere mare , în diferite preţuri . B B I 
• 1 E s e n ţ ă d e C h i n a . Contra căderii părului , cu rezultat foarte 

C h i n a t a n n o p o m a d a . Pent ru creş terea părului . Preţul 70 fii. 
O l e u d e n u c ă . Extract de nuca oleica, pentru conzervarea pă-

• 1 s t i c l a 80 fii. 

4 4 

bun. 

rului . 

Toate acestea să pot primi la 

farmacistul M. Cornel Demeter , Orăstie—Szászuáres. 

4 
4 
4 

Rog respectuos onoratele muşterii, că în urma unor 
legături avantagioase, cumpărând material excelent 
cu preţuri ieftine, apropiindu-se sezonul de primă

vară şi de vară, să-mi 
onoreze salonul cu vi
zitele d-nealor preţioase, 
deoarece sunt în situaţia 

a Ie oferi cele mai elegante şi mo
derne pălării, cu preţuri deosebit de favorabile. 
Se roagă de sprijin binevoitor, cu cel mai adânc respect 

L Á Z Á R CZ. 
salon de pălării 

Arad, piaţa A n d r á s s y nr. 13. 

• 
• 

• 
• 
• 
• 

Tobuze pentru Ţigarete 
de fabrica 

zt B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care sunt mai bur\e şi mai 
p l ă c u t e , se capătă !a — 

Librăria FRAŢII ROTH 
ARAD, AndráSSy-tér. (Vis-ă-vis de Monumentul-sfltat). 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g l i e t e d e b a l 
în coloarea aurului, dm atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi ehevreaux 

l a 

m lim 
cel mai distins magazin dejghete. 

ARAD, A n d r á s s y * nr. 20. 
26 (11) 

1 B 

Ins t i tut n o u d e văps i t , c u r ă ţ i r e c l i e m i c ă 
şi s p ă l a t c u a b u r i a a l b i t u r i l o r în A r a d . 

1 
înştiinţare. Am onoare a aduce la cunoşt inţa on. pu

blic din Arad, că am înfiiriţiit în Ärffid, 
s t r a d a arhiduce lu i Iosif nr . 9, un nou 

institut de Văpsit, curăţire chemică 
şi spălarea albiturilor CU aburi. 

aranjat după cele mai moderne cer inţe . Praxa câştigată pe 
acest teren în Capitală şi alte oraşe mari alo ţării, sunt în 
stare sä împl inesc toate condiţiile celor mai gingaşe pre ten 
ziuni. Asigur pe sprijinitori pe lângă serviciul prompt şi şi 
de preţur i le cele mai ieftine. — Rog splijinul on. Public. 

Cu s t i m ă : EUGENIII J U N C A N . 
Her"" Comande din provincie s e execută prompt şi conşt ienţ ios . 

i a r c capul 
:: d e a t â t a :: [cheltuială!! A s t f e l o f t e a z ă 

:-: t o ţ i . :•: 

Dacă însă târgueşti 
dela 

din piaţa Szabadság, 
( A r a d ) 

GHETELE, PĂLĂRIA ŞI CELELALTE OB
IECTE DE MODĂ DE CARI AI TRE
BUINŢĂ, — POTI ECONOMISI MULT! 

Căci aproape cu jumătate preţuri îţi poţi cumpăra cele 
trebuincioase. 

Marfă bună, frumoasă şi elegantă, numai 

M T K O R Á N Y I - « 
:: e în stare să vândă eftin. — Convingeţi-Vă! :: 
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Singurul institut de asigurare ardelean 

„ T r a n s s y l v a n i a " 
fU SibiiU. Strada Gisnădiei 5 . — Edificiile proprii. 

recomandă 

: : : A s i g u r ă r i î m p o t r i v a foculu i , : : : 
pentru edi f ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o l i i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 

: : : A s i g u r ă r i a s u p r a vieţii , : : : 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezăminteie 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u ter
m i n fix, c u p l ă ţ i r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
a s i g u r ă r i d e p e n z i u n e şi d e p a r t i c i p a r e l a câştig:, 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (eopii) , p e n t r u s e r v i c i u l mi l i tar , 
: : : s a s i g u r ă r i p e s p e s e d e î n m o r m â n t a r e , : : : : 

A s i g u r ă r i c o n t r a g r i n d i n e i (de p i a t r ă ) 
A s i g u r ă r i de a c c i d e n t e c o r p o r a l e , 
c o n t r a in frac ţ i e i ( furt p r i n s p a r g e r e ) , 
A s i g u r ă r i de p a g u b e l a a p a d u c t e , 

Sumele plătite pentru pagube de foe până la finea anului 1909 K. 4.831,163 -51 
Capitale asigurate pe viaţă achitate . ^ _. . . „ 4.571,035-3Î 

— j . — -- j- n"27Ö45 412^1.' 
Starea asigurărilor eu sfârşitul anului 1909 / - — , „ : - , , „ -

J- \ viaţă . . „ 10.847,132-— 
Fonduri de întemeiare şi de rezervă . . . . . „ 2.309,387-— 

Prospecte în combinaţiile cele raai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura prin
cipală în Arad, Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locaie. 
Persoane versate în acuisiţ i i , eari au l egătur i bune, se pr imesc 

la servic iul inst i tutului în condiţii favorabi le . 
(59) 3 

Parfum admirabil 
pentru udat la Paşti >i 
Sängeorz, miros de vio
rele, lăcrămioare, tran
dafir, etc., cu preţul de 
50 fii, cor. 150 si cor. 2. 

Văpseală pentru oauă, lipsită de o-
travă In colori diferite, cutia 6 fii. 

p i l i i în colori diferite pes-
ri? colorat oauă, cutia 1 6 fii. 

Par fumuri lipsite de ai-
cohoi, sticla 9 0 fileri. 

« 
s 
st 
v 
•o 

3 

M 

P r o d u c t i n d i g e n . 

Am onoare a încunoşt inta stimatul public, că în p ră 
vălia mea de ghete de pe strada KÁPOLNA nr. 14, 
de azi începând se capătă 

ghete Pm bărbaţi, femei * copii 
din materialul cel mai bun cu preţurile cele mai scăzute. 
Comande după măsură se execută dela cele mai luxoase 
până la cele mai simple. Pingeiiri şi reparatur i se primesc. 
Mare asort iment de călcâie de gumă, creme şi şireturi . 
Se roagă de sprijinul valoros al mult stimatului public, 

gata de a servi 

P A P S Z T R E Z S " 
meşter-câl tunar . 

M a t e r i a l e x c e l e n t . 

J: 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoşt inţa on. publ ic român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

• • ş r ţ a s s d î e r î i e « w e s ş s n î şa m a t e r i a l • • 

• • p r á ^ í t e s r Í£9 « s e e a s t ă f s r a s î î ş e , • • 

precum execut cu dil iginţă şi pe lângă cele mai modera te p r e 
ţuri: d e c o r a ţ i i p e n t r u c ă r ţ i b i s e r i c e ş t i , albumuri pentru f o t o 
g r a f i i , n o t e şi gramatetn, panglice Ia c u n u n i funebrale şi 
tot felul de lucrări a t ingătoare de aceas tă branşe . 

Bazându-rnă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cerceta şi încuragia cu comandele am rămas cu deosebi tă s t imă: 

: : : I U S T I N A R D E L E A N , compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer János Nr. 13 vis-â-vis de poştă. 

murit andol 
Dacă priveşti 

g a l a n t a r e l e de 
din strada Zr ínyi 

te vei convinge. 
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N r . telefonului 

A R A 
Cea mai mare firmă r o m â n e a s c ă din Ungaria. 

Boros Béni-tér Nr. 1. 
( C a s a propr ie} . 

Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferării, arme şi tot felul de 
maşini agricole cu preţurile cele mai moderate şi pe lângă plătire în 

rate. Catalog trimitem gratuit. 

Cu garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, even
tual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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I . ? - ! . H O T I . ! - ? . 
s u n t c e l c e f u r ă , i a r 

V 
I 

? C I N E ? 
n'a cumpărat încă dela noi o OBLIGAŢIUNE DE CÂŞTIG 
CU PREMIE, CONVERTITĂ dela BANCA HIPOTECARĂ 
UNGARA, acela să nu se mai răsgândească mult, 

câci îşi bate numai joc de norocul propriu. 

cum le mai numeşte misera plebs, — s e V â n d c a p â * 
n e a c e a c a l d ă , din care cauză le creşte preţul pe zi 

Aceste obligaţiuni S a U lozuri, -
ce merge şi pentru a înlesni cumpărarea lor fiecăruia, noi le vindem de prezent pe 

33 rate lunare de câte 6 coroane 
şi recomandăm la tot natu, sä cumpere cel puţin o bucată, dacă vrea să câştige suma de 

Coroane 300.000 
care este câştigul principal la tragerea proximă, care va ii deja în 25 April Í9Í1. 

Cine ne trimite până la acest termin s u m a d e 6 cor . , acela va lua parte şi la tragerea aceasta. 

Nime să nu întârzie! Tot natu să-şi încerce norocul! 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • Aceste hârtii de valoare oferă cele mai mari şanse de câştig ! • • • • • n ^ M 

A n u a l © trageri: 
25|ll., 25|IV., 25|¥l., 25|VIIL, 25|X. si 27|XII. 

L i 

Iată câştigurile principale: 

C o r o a n e : 1,000.000, 500.000, 300.000, 100.000, 75.000 
şi o mulţime de câştiguri mai mici, cari ajung în fiecare an la sorţi!! 

îndată ce ni-se asigurează suma de 6 cor., ca rata prima, i-se trimite cnmpărătcmiui J j i s t a d e r a t e 
l e g a l ă , in care se induce S e r i a si n u m ă r u l o b l i g a ţ i u n e i d e c â ş t i g ce i-s'a vândut. Deja după achitarea 
ratei prime cumpărătorul e îndreptăţit la toate tragerile şi câştigurile cu cari s'ar trage la sorţi obligaţiunea lui, îl 
privesc numai pe el. După achitarea tuturor ratelor i-se trimite obligaţiunea de câştig originală, care până atuncia 
se păstrează în cassa noastră de fer sub controla statului. Aceasta are o valoare permanentă şi se poate vinde 
ori când cu preţul de bursă. 

Comandele se pot face pe cuponul dela mandatul postai (asignaţiunea de bani) cu care sunt a se trimite 
6 cor. ca rata primă. Pentru plătirea celoralalie rate vom trimite P. T. cumpărători cecuri poştale, prin cari cruţă 
spesele de porto. 

T o t lozul trebuie se câştige! 
W . V . B U H 

• • B l 

Oameni buni!! .... Când Vă stă norocul cu coşul plin la uşe, nu Vă răsgândiţi mult, ci 
puneţi mâna pe e l ! ! Deci nu întârziaţi cu trimiterea ratei prime 
înainte de tragerea din 25 April 1911 . ~ :::: 

Cu desluşiri stăm gratuit 
la dispoziţia fiecăruia. 

Comandele sunt a se adresa cătră: I Budapest V. , Sas-utca 24 szám. i 
TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


